



गौरवशाली भारत

वर्ष : 12
अंक : 70
पृष्ठ : 08
नई दिल्ली
शनिवार 24 सितंबर 2022
मूल्य : 1.50/-
RNI No .DELHIN/2011/38334

नई दिल्ली से प्रकाशित

मुख्य आड़े

पेज 3

भारी बारिश से हाहाकार, गाजियाबाद के साथ नोएडा-ग्रैंटर नोएडा में आज भी बंद रहेंगे 8वीं तक के सभी स्कूल

पेज 5

प्रधान समेत 13 पर गैंगरेप का केस दर्ज, अपहरण, लूट और गर्भपात कराने का भी आरोप लगा

पेज 7

सीएनएन की एंकर ने सिर ढंकने की शर्त पर ईरानी राष्ट्रपति का इंटरव्यू करने से किया इंकार

उतराखंड में रिसेप्शनिस्ट मर्डर केस

भाजपा नेता का बेटा गिरफ्तार

एजेन्सी

पौड़ी गढ़वाल। उत्तराखंड के पौड़ी गढ़वाल जिले में 19 साल की अंकिता भंडारी मर्डर केस में भाजपा नेता और राज्य के पूर्व मंत्री विनोद आर्य के बेटे पुलकित आर्य को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। पुलकित के साथ उसके दो अन्य साथियों अंकित उर्फ पुलकित गुप्ता और सौरभ भास्कर को भी अरेस्ट किया गया है।

आरोप है कि अंकिता की तीनों आरोपियों ने पहाड़ी से नीचे गंगा में धक्का देकर हत्या कर दी। पुलिस ने रिसॉर्ट सोल कर दिया है। अंकिता पौड़ी गढ़वाल जिले के यमकेश्वर इलाके के एक प्राइवेट रिसॉर्ट में रिसेप्शनिस्ट थी। यह रिसॉर्ट पुलकित आर्य का है।

मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, 19 साल की अंकिता 18-19 सितंबर से गायब थी। 19 सितंबर की सुबह अंकिता अपने कमरे में नहीं दिखी। उसके पिता रिसॉर्ट पहुंचे और कर्मचारियों से पूछताछ की। बेटी का पता नहीं चलने पर गुमशुदगी की रिपोर्ट दर्ज कराई। सोशल मीडिया पर गुमशुदगी की तलाश के लिए कैपेन चल रहा था।

DGP अशोक कुमार ने कहा-



पुलिस जांच में यह कहानी झूठी पाई गई।

सीसीटीवी से हुआ मर्डर मिस्ट्री का खुलासा

पुलिस ने पहले रिसॉर्ट के कर्मचारियों से पूछताछ की। उन्होंने बताया कि ३३पिकेश जाते समय अंकिता इन लोगों के साथ थी, लेकिन वापस नहीं लौटी। वहीं पुलिस ने ३३पिकेश जाने के दौरान रास्ते के छड़छड़ भी चेक किए। इनमें देखा गया कि जाते हुए चार लोग थे, लेकिन वहां से आते हुए तीन लोग थे। इसके बाद पुलिस ने तीनों से सख्ती से पूछताछ की।

मीडिया रिपोर्ट्स के अनुसार, आरोपियों ने पुलिस को बताया कि वह तीनों अंकिता को लेकर बेराज तक आए। यहां सभी ने शराब पी। इसके बाद अंकिता धमकी देने लगी कि वह सभी को बता देगी कि पुलकित उस पर झगड़ा शुरू हो गया। इसके बाद तीनों ने गुस्से में अंकिता को गंगा में धक्का दे दिया और तीनों वापस रिसॉर्ट लौट आए।

इसके बाद रिसॉर्ट में बने अलग-अलग कमरों में सभी लोग सोने चले गए। मगर, 19 सितंबर की सुबह अंकिता अपने कमरे से गायब थी।

देश के कई हिस्सों में बाढ़ जैसे हालात

दिल्ली-एनसीआर में लगातार बारिश से जगह-जगह जलभराव

एजेन्सी

नई दिल्ली। मानसून अब जाने वाला है, लेकिन विदाई से पहले कहर बरपा रहा है। देशभर में बाढ़ जैसे हालात हैं। दिल्ली, यूपी, एमपी, राजस्थान समेत देश के कई हिस्सों में लगातार भारी बारिश हो रही है। दिल्ली-गुरुग्राम में बारिश के बाद जगह-जगह पानी भरा हुआ है। कई जगहों पर सड़कें भी धंस गई हैं। इससे जाम लगा हुआ है। उधर, यूपी के इटावा में भारी बारिश से एक मकान की दीवार गिर गई। हादसे में 4 बच्चों की मौत हो गई।

दिल्ली-एनसीआर में लगातार बारिश दिल्ली-एनसीआर में गुरुवार को दिन भर भारी बारिश होती रही। शुक्रवार को भी बारिश का दौर जारी है। गुरुग्राम में सड़कों पर पानी भरा हुआ है। इससे जगह-जगह ट्रैफिक जाम लगा हुआ है। मौसम विभाग ने दिल्ली में यलो अलर्ट जारी किया है। इसके चलते अगले 2-3 दिनों तक भारी बारिश की संभावना है। मीडिया रिपोर्ट के अनुसार, गुरुग्राम प्रशासन ने एडवाइजरी जारी करते हुए शुक्रवार को



कर्मचारियों को घर से ही काम करने को कहा।

दिल्ली-गुरुग्राम एक्सप्रेस वे पर 5 यरुलंबा जाम

दिल्ली-एनसीआर में गुरुवार को हुई भारी बारिश ने लोगों की परेशानी बढ़ा दी है। इसके चलते दिल्ली, नोएडा, गुरुग्राम, फरीदाबाद, क़ सहित आसपास के कई इलाकों में जल-जमाव और पेड़ गिरने की वजह से लंबा ट्रैफिक जाम रहा। गुरुग्राम में शाम को हाईवे पर 5 किमी तक गाड़ियों की कतारें देखी गईं। यह जाम दिल्ली-गुरुग्राम एक्सप्रेस-वे पर दिल्ली से जयपुर जाने वाले रास्ते पर लगा था।

अभी भी बारिश का दौर जारी है। सड़कें टापू बन गई हैं और गली मुहल्ले पानी से भर गए हैं। बारिश को देखते हुए बीएसए ने सभी परिषदीय विद्यालयों में अवकाश घोषित कर दिया है।

एनपी: 30 से ज्यादा शहरों में दो दिन से बारिश

इंदौर-जबलपुर, ग्वालियर समेत 30 से ज्यादा शहरों में दो दिन से बारिश हो रही है। यह सिलसिला गुरुवार को भी जारी रहा। अनूपपुर जिले में सोन नदी में गुरुवार को स्कूली विद्यार्थियों से भारी नाव पलट गई। सभी बच्चे नदी पार कर स्कूल जा रहे थे। नदी के दूसरे

यूपी : आकाशीय बिजली गिरने से 2 की मौत

यूपी के 26 शहरों में गुरुवार को मूसलाधार बारिश हुई। कानपुर में आकाशीय बिजली गिरने से 9 साल के बच्चे की मौत हो गई, जबकि पिता घायल हो गया। शाहजहांपुर में भी आकाशीय बिजली गिरने से एक महिला की मौत हो गई। आगरा में भी बारिश जारी रही। इसके चलते सड़कें धंस गईं। वहीं, मथुरा में जलभराव होने से सीएम योगी आदित्यनाथ का दौरा रद्द कर दिया गया। इटावा में भारी बारिश होने से एक मकान की दीवार भस्मरा कर गिर गई। हादसे में एक ही परिवार के 4 बच्चों की मौत हो गई। इनमें तीन भाई और एक बहन शामिल है। फिरोजाबाद में बारिश ने पिछले कई वर्षों का रिकॉर्ड तोड़ दिया है। जिले भर में बारिश लगातार हो रही है।

छोर पर पहुंचते ही नाव पानी में समा गई। नाव में 18 लड़कियां और 2 लड़के सवार थे। हालांकि, सभी बच्चों को सुरक्षित निकाल लिया गया।

राजस्थान : यूरु ने बिजली गिरी, धौलपुर में 4 इंच बारिश

राजस्थान के पश्चिमी हिस्से से भले ही मानसून की विदाई हो गई हो, पूर्वी राजस्थान के कई इलाकों में अब भी अच्छी बारिश हो रही है। ऐसा बंगाल की खाड़ी में लो-प्रेशर सिस्टम बनने

की वजह से है। चूरू जिले में बारिश के दौरान आकाशीय बिजली गिरने से ससुर-बूढ़ घायल हो गए। इस दौरान खेत में बैठी करीब 20 से ज्यादा बकरियों की मौत हो गई।

मौसम केंद्र जयपुर से मिली रिपोर्ट के मुताबिक पिछले 24 घंटे के दौरान सबसे ज्यादा बरसात धौलपुर में हुई, जहां 119.99मम (4 इंच से ज्यादा) पानी गिरा। तेज बारिश से धौलपुर कस्बे में जगह-जगह पानी भर गया।

केरल में हिंसा के बाद पीएफआई के 500 लोग अरेस्ट

एनआईए की रेड के विरोध में कई जगह तोड़फोड़; पुलिस पर हमला, आरएसएस के ऑफिस पर बम फेंके

नई दिल्ली। 15 राज्यों में 93 ठिकानों पर एनआईए की छापेमारी के बाद शुक्रवार को पांपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया ने केरल बंद बुलाया। इस दौरान संगठन के कार्यकर्ता हिंसक हो गए। उन्होंने राजधानी तिरुवनंतपुरम और कोट्टयम में कई सरकारी बसों और गाड़ियों में तोड़फोड़ की। एजेन्सी के अनुसार, कन्नूर के मट्टूर में आरएसएस ऑफिस पर पेट्रोल बम भी फेंके गए। हालांकि, इसमें किसी के हाताहत होने की सूचना नहीं है। पुलिस के मुताबिक, कोल्लम में मोटरसाइकिल सवार पीएफआई कार्यकर्ताओं ने 2



पुलिसकर्मियों पर हमला भी किया। एडीजीपी, लॉ एंड ऑर्डर, विजय साखर ने बताया कि हिंसा के बाद पुलिस ने 500 लोगों को अरेस्ट किया और 400 लोग हिरासत में लिए गए। केरल हाईकोर्ट ने राज्यव्यापी बंद बुलाने और पीएफआई नेताओं के

प्रदर्शन का स्वतः सज्जन लिया है। केरल हाईकोर्ट के आदेश के मुताबिक, कोई भी बिना अनुमति के बंद नहीं बुला सकता है। कोर्ट ने आदेश में कहा कि गिरफ्तारियों के बाद ऐसा प्रदर्शन ठीक नहीं। कांग्रेस ने शुक्रवार को भारत जोड़ो यात्रा रोक दी। इस पर भाजपा ने

तंज कसा कि पीएफआई और इस्लामिक जिहादी संगठनों ने आज हड़ताल का आह्वान किया और कांग्रेस ने आज अपनी पद यात्रा रोक दी। इससे घटिया और शर्मनाक कुछ नहीं हो सकता।

कन्नूर में स्थानीय लोगों ने पीएफआई कार्यकर्ताओं को पीटा

केरल के कन्नूर में स्थानीय लोगों ने पीएफआई कार्यकर्ताओं के एक ग्रुप की पिटाई की। इस दौरान कार्यकर्ता भागने लगे। इनमें से एक को लोगों ने पकड़ लिया और पुलिस के हवाले कर

दिया। लोगों का कहना है कि यह लोग बंद के तहत दुकानों के शटर गिराने की कोशिश कर रहे थे।

एनआईए की रेड से मड़के मौलाना साजिद रशीदी, बोले-मुसलमानों को खत्म करने की साजिश

मुस्लिम धर्मगुरु मौलाना साजिद रशीदी ने एनआईए की रेड को साजिश करार दिया है। उन्होंने कहा कि यह मुसलमानों को खत्म करने की साजिश है और पीएफआई पर प्रतिबंध लगाने की कोशिश की जा रही है।

कोविड टीकाकरण में 217.26 करोड़ से अधिक टीके लगे

नयी दिल्ली। देश भर में राष्ट्रीय कोविड टीकाकरण अभियान के अंतर्गत 217.26 करोड़ से अधिक कोविड टीके लगाए गए हैं। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने शुक्रवार को यहां बताया कि आज सुबह सात बजे तक दो अरब 17 करोड़ 26 लाख 27 हजार 951 टीके दिये जा चुके हैं। मंत्रालय ने बताया कि पिछले 24 घंटों में कोविड संक्रमण के 5383 नये मरीज सामने आए हैं। इनके साथ ही देश में कोरोना रोगियों की संख्या 45 हजार 281 रह गयी है। यह संक्रमित मामलों का 0.10 प्रतिशत है। दैनिक संक्रमण दर 1.68 प्रतिशत हो गयी है। मंत्रालय ने बताया कि इसी अवधि में 6424 लोग कोविड से मुक्त हुए हैं।

देश में पिछले 24 घंटे में कोरोना के 5,383 नए मामलों की पुष्टि

नयी दिल्ली। देश में पिछले 24 घंटों में कोरोना महामारी संक्रमण के 5,383 नये मामले सामने आने के साथ संक्रमितों का कुल आंकड़ा बढ़कर 4,45,58,425 हो गया और इसी अवधि में स्वस्थ होने वालों की संख्या 6,424 रही है, जिससे अब स्वस्थजनों का आंकड़ा बढ़कर 4,39,84,695 हो गया है।

केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने शुक्रवार को बताया कि सुबह सात बजे तक 217.26 टीके दिये जा चुके हैं। इस अवधि में महामारी से 12 और मरीजों



की मौत होने से मृतकों का आंकड़ा बढ़कर 5,28,449 हो गया है। सक्रिय मामलों की दर 0.10 प्रतिशत है, दैनिक संक्रमण दर 1.68 प्रतिशत है और मृत्यु दर 1.19 फीसदी पर बरकरार है।

स्वास्थ्य मंत्रालय के अनुसार पिछले 24 घंटे में कोरोना महामारी के सक्रिय मामले 1061 बढ़ने से इनकी संख्या 45281 रह गई। देश में स्वस्थ होने की दर 98.71 प्रतिशत है। पिछले 24 घंटों में 3,20,187 कोविड परीक्षण किए गये हैं। जिसके बाद कुल परीक्षणों की संख्या 89.30 करोड़ हो चुकी है।

देश में पिछले 24 घंटों में नौ राज्यों और दो केन्द्रशासित प्रदेशों में कोरोना सक्रिय मामलों में बढ़ोतरी हुई है और अन्य राज्यों एवं केन्द्र शासित प्रदेशों में इसके मामलों में कमी देखी गयी है।

धोखाधड़ी

वाई-कॉम्बिनेटर से फंड मिलना तो नीयत बदली : बहन के साथ मिलकर बिजनेस पार्टनर को ठगा

16 करोड़ की धोखाधड़ी में एम्स का डॉक्टर गिरफ्तार

नई दिल्ली। दिल्ली पुलिस की आपराधिक अपराध शाखा ने एम्स के एक एमबीबीएस डॉक्टर और उसकी साँफ्टवेयर इंजीनियर बहन को फर्जी दस्तावेज बनाकर 16 करोड़ रूपए की धोखाधड़ी करने के आरोप में गिरफ्तार किया है। EOW के अधिकारी रविंद्र यादव ने बताया कि दोनों भाई-बहनों के खिलाफ पिछले साल नोएडा सेक्टर के रहने वाले डॉक्टर गंधर्व गोयल ने शिकायत दर्ज कराई थी। डॉ गंधर्व ने दोनों भाई-बहनों पर उनका फर्जी साइन लेकर उनके शेयर नौ सौ रूपए की खरीदने और बाद में उसे अन्य निवेशकों को 16 करोड़ में बेचने का आरोप लगाया था। डॉ गंधर्व ने बताया



वो और डॉ चेरियन ने एक साथ एम्स से पढ़ाई की थी। दोनों ने साथ मिलकर दोनों ने सिसैप्सिका टेक्नोलॉजी प्राइवेट लिमिटेड नाम की कंपनी खोली थी। जिसका कार्यालय जसोला में है। चेरियन की बहन मीनाक्षी सिंह भी साँफ्टवेयर इंजीनियर के रूप में कंपनी से जुड़ी थीं। टीम ने एक ऐसा साँफ्टवेयर डेवलप किया था, जो बिना

रैंडोमलीजस्ट डॉक्टर के सी.टी. स्कैन, एक्स-रे और एमआरआई का रिपोर्ट तैयार कर देता था। इसी का काम मीनाक्षी देखती थी। बाद में मीनाक्षी कंपनी को शेयर होल्डर बन गईं। दिसंबर 2019 में उनकी कंपनी वाई-कॉम्बिनेटर में चयनित हुई और निवेशकों ने कंपनी में पांच करोड़ रुपये का निवेश किया।

पार्टनर को कट दिया दरकिनार

इसके बाद अमेरिका में कारोबार बढ़ाने के लिए सिसैप्सिका हेल्थकेयर इंक के नाम से एक कंपनी खोली गई। पुलिस की अब तक के जांच के अनुसार डॉ चेरियन और उनकी बहन मीनाक्षी ने कंपनी में ज्यादा से ज्यादा निवेशकों को लुभाने के लिए यूएस में कंपनी बनाई थी। दोनों ने बाद में डॉ गंधर्व गोयल के फर्जी हस्ताक्षर लेकर कंपनी में उनकी हिस्सेदारी खरीद ली और उन्हें कंपनी से बाहर कर दिया।

भाई डॉक्टर, बहन इंजीनियर

आरोपी डॉक्टर ने दिल्ली एम्स से अपना

एमबीबीएस पूरा किया था और उसकी बहन मीनाक्षी सिंह ने IIM से कंप्यूटर साइंस में इंजीनियरिंग की है। दोनों बेंगलुरु के रहने वाले हैं। EOW की टीम ने दोनों आरोपियों को तमिलनाडु के डिंडीगुल स्थित एक रिसॉर्ट से गिरफ्तार किया है।

जाणिए, तथा है वाई कॉम्बिनेटर

वाई कॉम्बिनेटर नए स्टार्टअप को उनके शुरुआती चरण में फंड देकर उनकी सहायता करती है। ये कंपनी साल में दो बार अपने पैमाने पर खरे उतरने वाली विभिन्न कंपनियों को 40 करोड़ की आर्थिक सहायता प्रदान करती है।

कुरुक्षेत्र में जीटी रोड पर डटे किसान

दिल्ली-अमृतसर नेशनल हाईवे जाम; चढ़नी ने किसानों के साथ सड़क पर ही खाया खाना

एजेन्सी

कुरुक्षेत्र। हरियाणा में धान की सरकारी खरीद न होने से गुस्सा किसान कुरुक्षेत्र के शाहबाद में दिल्ली-अमृतसर नेशनल हाईवे-44 (जीटी रोड) पर डटे हुए हैं। हाईवे को जाम किए हुए करीब 7 घंटे हो गए हैं। हालांकि प्रशासन के साथ उनकी कल और आज 2 दिन में 6 मीटिंग हो चुकी है, लेकिन धान की सरकारी खरीद को लेकर कोई भी हल अभी तक नहीं निकला। वहीं भारी पुलिस बल भी मौके पर तैनात है।

गुरनाम सिंह चढ़नी ने प्रशासन और सरकार को चेतावनी देते हुए कहा कि



जब तक धान कि सरकारी खरीद शुरू नहीं होती तब तक किसान हाईवे को नहीं खोलेंगे। अब चाहे लाठी मारो या फिर जेलों में बंद कर दो, हम पीछे हटने वाले नहीं हैं।

चढ़नी ने कहा कि अगर आज धान की खरीद शुरू नहीं हुई तो कल 24 सितंबर को पूरे हरियाणा की सड़कों

को जाम करेंगे। जिसकी जिम्मेदारी सरकार की होगी। वहीं चढ़नी ने सभी किसानों से अपील की कि वे अन्य किसानों को ये संदेश दें कि ज्यादा से ज्यादा किसान अपने ट्रैक्टर को लेकर कल के लिए तैयार रहें।

हरियाणा की मंडियों में धान की आवक जोर पकड़ चुकी है, लेकिन अभी तक सरकारी खरीद शुरू नहीं की है। किसानों को इससे भारी आर्थिक नुकसान हो रहा है। 2 दिन पहले शाहबाद किसान रेस्ट हाउस में भाकियू (चढ़नी) राष्ट्रीय अध्यक्ष गुरनाम सिंह चढ़नी की अध्यक्षता में मीटिंग कर निर्णय लिया गया था कि सरकार अगर

गुर्वार शाम तक धान की खरीद शुरू नहीं करती तो शुक्रवार के दिन शाहाबाद के पास राष्ट्रीय राजमार्ग को जाम कर दिया जाएगा।

शुक्रवार को 11 बजे हजारों की संख्या में किसान अपने ट्रैक्टर ट्राली लेकर शाहबाद में शहीद उधम सिंह चौक पर पहुंचे। हजारों की संख्या में किसानों ने राष्ट्रीय राजमार्ग जाम कर दिया। वहीं मौके पर भारी पुलिस बल भी तैनात है। प्रशासन के अधिकारियों की गुरनाम सिंह के साथ मीटिंग भी हुई, लेकिन उसमें कोई भी हल नहीं निकला। उन्होंने निर्णय लिया कि जब तक सरकार धान की सरकारी खरीद शुरू नहीं करती तब तक वह हाईवे को जाम रखेंगे।

मोदी से भी अपनी नाकामी छिपा रही है हिमाचल सरकार : कांग्रेस

एजेन्सी

नयी दिल्ली। कांग्रेस ने कहा है कि हिमाचल सरकार प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को भी गुमराह कर रही है और अपनी विफलताओं की सही जानकारी देने की बजाय उन युवाओं को संबोधित करने के लिए उन्हें बुला रही है जिनकी उम्मीदों पर उसने पानी फेरा है।

कांग्रेस के हिमाचल प्रदेश के प्रभारी राजीव शुक्ला, पार्टी के राष्ट्रीय प्रवक्ता तथा हिमाचल कांग्रेस के वरिष्ठ नेता कुलदीप राठौड़ और विधानसभा चुनाव घोषणा पत्र समिति के अध्यक्ष धनीराम शांडिल्य ने शुक्रवार को यहां पार्टी मुख्यालय में संयुक्त संवाददाता

सम्मेलन में कहा कि राज्य में लाख 20 हजार युवा बेरोजगार हैं और उनके पास न नौकरी है ना ही रोजगार है फिर भी श्री मोदी राज्य के मंडी में शनिवार को युवाओं को एक रैली को संबोधित करने के लिए जा रहे हैं।

उन्होंने कहा, हिमाचल सरकार ने युवाओं की समस्याओं पर ध्यान नहीं दिया है और उनके रोजगार के अवसर को नजरअंदाज किया है। राज्य सरकार को इस नीति के कारण वहां के युवा बेरोजगार है, परेशान हैं लेकिन राज्य सरकार उनकी समस्याओं पर ध्यान नहीं दे रही है। राज्य में विभिन्न विभागों में 67 हजार 500 पद खाली पड़े हैं लेकिन निष्कामी सरकार इन पदों पर

भर्ती के लिए कोई कदम नहीं उठा रही है और अब युवा रैली कर रही है जिसको संबोधित करने के लिए प्रधानमंत्री को आमंत्रित किया गया है। कांग्रेस नेताओं ने कहा कि राज्य की भाजपा सरकार ने युवाओं तथा प्रदेश के लोगों की तकलीफों पर ध्यान नहीं दिया है।

उनका कहना था कि राज्य का देश की सेना में चार प्रतिशत योगदान है और सेना का पहला परमवीर चक्र भी हिमाचल के ही योद्धा के नाम पर है लेकिन आज वहां के युवा अग्निवीर योजना से हताश हैं और केंद्र सरकार की इस योजना का लगातार विरोध कर रहे हैं।

शार्ट न्यूज

डॉ. एम श्रीनिवास बने दिल्ली एम्स के नए डायरेक्टर, बिना आवेदन करे ही मिला पद

नई दिल्ली। हैदराबाद स्थित ईएसआईसी अस्पताल और मेडिकल कॉलेज के डीन डॉ. एम. श्रीनिवास को दिल्ली स्थित आखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) का नया निदेशक नियुक्त किया गया है। कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग ने इस संबंध में आदेश जारी किया है। डॉ. श्रीनिवास, रणदीप गुलेरिया का स्थान लेंगे जो मार्च 2017 से इस पद पर हैं। श्रीनिवास 2016 में हैदराबाद में ईएसआईसी अस्पताल और मेडिकल कॉलेज में शामिल होने से पहले दिल्ली एम्स में बाल पीडियाट्रिक सर्जरी विभाग में प्रोफेसर थे। आदेश में कहा गया है कि कैबिनेट की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स), नई दिल्ली के निदेशक के पद पर डॉ. श्रीनिवास की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। आदेश के अनुसार, यह नियुक्ति पदभार संभालने के दिन से पांच वर्ष या 65 साल की आयु या अगले आदेश तक, जो भी पहले हो, तक के लिए प्रभावी है। यह आदेश शुरु में 9 सितंबर को दिया गया था, लेकिन बाद में सरकार ने एक नया आदेश जारी कर तारीख को बदलकर 23 सितंबर कर दिया।

जम्मू कश्मीर में बढ़ती शांति देख कुछ तत्व परेशान : डीजीपी

श्रीनगर। जम्मू कश्मीर के पुलिस प्रमुख दिलबाग सिंह ने गुरवार को कहा कि जम्मू-कश्मीर में बढ़ती शांति से कुछ तत्व परेशान हैं और इसे भंग करने की कोशिश कर रहे हैं। सिंह ने शोपिया जिले में जेनापोरा पुलिस स्टेशन में एक समारोह के बाद के पत्रकारों से कहा कि जम्मू-कश्मीर पुलिस और अन्य सुरक्षा बलों के अलावा, इस शांति को और मजबूत करना लोगों की जिम्मेदारी है। उन्होंने कहा कि सीमा पर आतंकवादी प्रशिक्षण शिविर, लॉन्च पैड अभी भी सक्रिय हैं और नियंत्रण रेखा और अंतर्राष्ट्रीय सीमा से चुसपैठ के प्रयास किए गए थे। उन्होंने कहा, जम्मू-कश्मीर पुलिस और सुरक्षा बलों ने इनमें से कई चुसपैठियों का पता लगाया है जो यहां चुसपैठ करने में कामयाब हो गये।

मोदी ने कहा था रुपया, डॉलर बराबर होगा

हैदराबाद। डॉलर के मुकाबले एक बार फिर रुपये में आई गिरावट पर व्यंग्य करते हुए, ऑल इंडिया मजलिस-ए-इतेहादुल मुस्लिमीन (एआईएमआईएम) के अध्यक्ष असदुद्दीन औवैसी ने हैदराबाद में शुक्रवार को कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 2014 में भारतीय रुपये को अमेरिकी डॉलर को बराबर लाने का संकल्प लिया था। दिवटर पर उन्होंने लिखा कि आज एक अमेरिकी डॉलर का मूल्य 81 भारतीय रुपये के बराबर हो गया है, जो पिछले पांच वर्षों में 25 प्रतिशत की गिरावट है। उन्होंने कहा कि आयात और निर्यात के बीच का अंतर बढ़ता चला जा रहा है और आत्मनिर्भर बनने का आह्वान करने के बावजूद हम आयात पर ज्यादा निर्भर हो गए हैं। औवैसी ने कहा कि शेरार बाजार अच्छी प्रतिक्रिया नहीं दे रहे हैं। म्यूचुअल फंड प्रति माह 20,000 करोड़ रुपये से घटकर 6,000 करोड़ रुपये प्रति माह हो चुका है और पिछले एक वर्ष में विदेशी संस्थागत निवेशकों (एफआईआई) ने लगभग 40 अरब डॉलर की बिकवाली की है। उन्होंने कहा, अमीर लोग देरा छोड़कर भाग रहे हैं और पुर्तगाल, स्पेन, संयुक्त अरब अमीरात की राष्ट्रीयता हासिल कर रहे हैं। मेरा अनुमान है कि बहुत जल्द एक अमेरिकी डालर 100 भारतीय रुपये तक पहुंच जाएगा।

स्मैक की खेप के साथ उग्र का तस्कर गिरफ्तार

नैनीताल। उत्तराखंड के उधमसिंह नगर में पुलिस ने 50 ग्राम स्मैक के साथ उत्तर प्रदेश के एक तस्कर को गिरफ्तार किया है। आरोपी के खिलाफ मादक द्रव्य अधिनियम के तहत मामला दर्ज कर अग्रिम कार्रवाई अमल में लायी जा रही है। उधमसिंह नगर पुलिस के अनुसार रूद्रपुर पुलिस को ओर से गुरवार रात को मादक द्रव्य तस्करों के खिलाफ अभियान चलाया जा रहा था। इसी दौरान लम्बाबड के पास सतीश थीक राइस मिल के पास पुलिस ने एक मोटरसाइकिल सवार को रोका और उसकी तलाशी ली तो उसके पास से 50 ग्राम स्मैक बरामद की गयी। आरोपी मो. अरुन निवासी ग्राम गुड्डलिया इमामबाड़ा के पास थाना मीरगंज बरेली उग्र को गिरफ्तार कर लिया। आरोपी ने छुट्टाछाड़ में बताया कि वह बरामद स्मैक को बरेली के फतेहगंज से इमरान नामक व्यक्ति से खरीद कर लाया है और रूद्रपुर अमरपुर में मनप्रीत नामक युवक को बेचने के लिये ले जा रहा था। पुलिस ने दोनों आरोपी उमर और मनप्रीत के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया। साथ ही पुलिस मनप्रीत को तलाश में जुट गयी है। पुलिस आरोपी के अपराधिक इतिहास को भी खंगाल रही है।

असम पुलिस ने एक और पीएफआई नेता को गिरफ्तार किया

गुवाहाटी। असम पुलिस ने पॉपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएफआई) के एक और नेता को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने शुक्रवार को बताया कि गिरफ्तार व्यक्ति की पहचान मोनारसल शेख के रूप में की गई है। वह पश्चिम बंगाल में पीएफआई का प्रदेशाध्यक्ष और संगठन की राष्ट्रीय कार्यकारिणी समिति का सदस्य भी है। पुलिस ने कहा कि शेख को पीएफआई की बराक घाटी जिला समिति की राज्य कार्यकारिणी समिति के सदस्य और महासचिव बजरल करिम के साथ बाद में दिन में गुवाहाटी की अदालत में पेश किया जाएगा। करीम को गुरवार को करीमगंज जिले से गिरफ्तार किया गया था। असम में विभिन्न आरोपों में कुल 11 पीएफआई के सदस्य गिरफ्तार किये जा चुके हैं।

त्रिपुरा में एक और भाजपा विधायक का इस्तीफा

अगरतला। त्रिपुरा में सतारूढ़ भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) को शुक्रवार को उस समय एक और बड़ा झटका लगा जब उसके एक और विधायक बरबा मोहन ने अपना इस्तीफा दे दिया और टिपरा मोथा में शामिल हो गये। राज्य विधानसभा का मानसून सत्र शुरू होने से ठीक आधे घंटे पहले श्री मोहन ने टिपरा मोथा सुप्रिमो प्रबोत किशोर और भाजपा के पूर्व सहयोगी आईपीएफटी विधायक बृशकतु देबबर्मा के साथ स्पीकर रतन चक्रवर्ती से मुलाकात की और उन्हें अपना इस्तीफा सौंपा तथा टिपरा मोथा में शामिल होने की जानकारी दी। श्री चक्रवर्ती ने श्री मोहन का इस्तीफा मिलने की पुष्टि की और कहा कि इस संबंध में उचित प्रक्रिया तहत निर्णय लिया जायेगा। विधानसभा सूत्रों ने दावा किया कि स्पीकर ने श्री मोहन से अपना इस्तीफा यह कहते हुए कुछ समय के लिए टालने का अनुरोध किया कि वर्तमान विधानसभा का कार्यकाल समाप्त होने में केवल कुछ महीने बचे हैं तथा वर्त के अंत में लेखानुदान पारित करने के लिए एक दिवसीय सत्र बुलाया जा सकता है। इस मौके पर श्री मोहन ने संवाददाताओं से कहा , मेरे पिछले कुछ वर्षों के जुड़ाव के बाद 2018 में भाजपा का विधायक बनने के बाद मैं खुश नहीं हूँ। अराजकता की स्थिति और लोगों की पीड़ा देख रहा हूँ मैंने पाया कि भाजपा बोल कुहर रही है तथा कर कुछ और रही है। ऐसी स्थिति मेरे लिए असह्य है। मैं भाजपा में शामिल हुआ और लोगों की सेवा करने के लिए चुनावा लड़ा। मैंने पार्टी नेताओं के वादों पर विश्वास किया, लेकिन अब यह तमाशा सा लगता होता है।

लखनौ का पूर्व आतंकवादी नेता की हत्या मामले की सीबीआई जांच से इकाए

शिलांग। मेघालय के गुहमंडी लखनौ रिस्बुर्ड ने हिन्दूटैप नेशनल लिबरेशन काउंसिल के आतंकवादी नेता क्रिसटरफील्ड थांगखियू की हत्या मामले की स्वतंत्र जांच की मांग को लेकर कोई आश्वासन देने से इंकार किया है। विपक्षी दल तुलामूल कांग्रेस, दबाव समूहों और थांगखियू के परिजनों ने मामले की केन्द्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) जांच की मांग की है। गुहमंडी ने कहा, सदन के पटल पर सरकार के मत को मैंने पहले ही स्पष्ट कर दिया है। हर कोई न्याय चाहता है और सरकार इसके लिए प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा कि इस मामले में पुलिस की ओर से जरूरी स्पष्टीकरण दिया जाना है जिसके आधार पर आगे की कार्रवाई को लेकर फैसला किया जायेगा। थांगखियू की उसके घर पर 13 आगस्ट 2021 में हुई पुलिस के छापे की कार्रवाई के दौरान गोली लगने से मौत हो गयी थी। पुलिस का दावा है कि पूर्व आतंकवादी नेता ने पुलिस पर चाकू से हमला किया जिसके बाद आत्मरक्षा में पुलिस द्वारा गोली चलाने से उसकी मौत हो गयी थी।

पर्यावरण के नाम पर परियोजनाएं अनावश्यक ढप न करें

पीएम मोदी बोले- अर्बन नक्सलियों ने सालों रोका सरदार सरोवर बांध का काम

एजेसी	काम शुरू हुआ। पहले प्रधानमंत्री शिंडत जवाहर लाल नेहरू ने इसका शिलान्यास किया था।
अहमदाबाद। देश के सभी राज्यों के पर्यावरण मंत्रियों के राष्ट्रीय सम्मेलन में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा- पर्यावरण के नाम पर विकास की परियोजनाओं को अनावश्यक ढप न करें। उन्होंने सरदार सरोवर बांध का उदाहरण देकर कहा- अर्बन नक्सली कई सालों तक बांध के निर्माण का काम रोके रहे। मोदी ने कहा- देश आजाद होते ही सरदार सरोवर बांध के	काम शुरू हुआ। पहले प्रधानमंत्री शिंडत जवाहर लाल नेहरू ने इसका शिलान्यास किया था। <p>इसके बाद अर्बन नक्सली एक्टिव हो गए और नर्मदा नदी पर बनने वाले इस बांध का काम यह दावा करते हुए रोका कि यह पर्यावरण को नुकसान पहुंचाएगा।</p> <p>इसका परिणाम ये हुआ कि बांध बनने में कई दशक लग गए। इसका अंदाजा लगा सकते हैं कि उन अर्बन नक्सलियों दावे कितने सदिध थे।</p>

राकांपा को परिवारवाद व ऋष्टाचार में मिलने चाहिए शत- प्रतिशत अंक : सीतारमण

बारामती (पुणे)। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने शुक्रवार को कहा कि राष्ट्वादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) को भ्रष्टाचार और परिवारवाद में शत-प्रतिशत अंक मिलने चाहिए। महाराष्ट्र के पुणे में बारामती लोकसभा क्षेत्र में राकांपा पर तीखा हमला करते हुए वित्त मंत्री ने कहा कि इस पार्टी को परिवारवाद और भ्रष्टाचार में शत-प्रतिशत अंक मिलना चाहिए। उन्होंने कहा कि बारामती में बेहतर काम और विकास किया जा सकता है जिससे यह क्षेत्र अभी तक दूर है। चुनाव में ईवीएम मशीनों का इस्तेमाल शुरू होने के बाद से सभी कुछ ठीक चल रहा है। उन्होंने कहा कि भारतीय जनता पार्टी के कार्यकर्ताओं का पहला उद्देश्य यहां होने वाले फर्जी मतदान पर लगाम कसना होना चाहिए। यह छत्रपति शिवाजी महाराज की भूमि है और यहां किसी को कोई डर नहीं होना चाहिए। सीतारमण ने कहा में यहां अपनी पार्टी के लिए काम करने आयी हूं।

सरकार किशोर न्याय अधिनियम का सख्ती से पालन करवाये : हाईकोर्ट

नैनीताल। उत्तराखंड के रामनगर में मानसिक और शारीरिक रूप से दिव्यांग बच्चों के उत्पीड़न के मामले में सुनवाई करते हुए उच्च न्यायालय ने प्रदेश के गृह सचिव को निर्देश दिये कि किशोर न्याय अधिनियम (जुवेनाइल जस्टिस एक्ट) को लेकर जारी केन्द्र सरकार की विशेष मानक संचालन प्रक्रिया (एसओपी) का सख्ती से पालन करवाये। साथ ही ऐसे मामलों में पुलिस को भी सख्त धाराओं के तहत मुकदमा दर्ज करने के निर्देश दिये हैं।

मुख्य न्यायाधीश विपिन सांधी और न्यायमूर्ति आरसी खुल्बे की युगलपीठ ने रोशनी सोसाइटी की ओर



से दायर जनहित याचिका पर सुनवाई के बाद शुक्रवार को ये निर्देश जारी किया। अदालत में आज नैनीताल के एएसपी कर्ण भट्ट और रामनगर के कोतवाल व्यक्तिगत रूप से पेश हुए। साथ ही अदालत की ओर से गठित कमेटे की ओर से रामनगर के जेसीअर आवासीय विद्यालय में

हिमाचल में शनिवार को भी बारिश, जनजीवन प्रभावित

शिमला। मौसम विभाग ने हिमाचल प्रदेश में अगले 24 घंटों में शनिवार तक हल्की से मध्यम बारिश होने का पूर्वानुमान लगाया है। राज्य में अप्रत्याशित बारिश के कारण जनजीवन प्रभावित हुआ है, संपत्तियों को भारी नुकसान पहुंचा है और सड़क संपर्क बाधित हुआ है।

हिमाचल प्रदेश सरकार के प्रवक्त ने शुक्रवार को कहा कि चंबा जिले की होली तहसील के अंतर्गत आने वाले ग्रींडगांव के फेर वाले में बादल ढकने से तीन ग्रामीणों की 55 भेड़-बकरियां बह गईं। राहत और बचाव टीमों की मलबे के नीचे दबे जानवर मिले हैं।

लम्पी की चुनौती से निपटने के लिये सरकार पशुपालकों के साथ: शिवराज

भोपाल। मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने पशुपालकों से कहा है कि लम्पी वायरस को चुनौती से निपटने के लिये राज्य सरकार आपके साथ है। आप बिल्कुल भी चिंता न करें। लगातार स्थिति पर नजर बनाये हुए संक्रमण पर शीघ्र नियंत्रण के हर संभव उपाय किये जा रहे हैं।

आधिकारिक जानकारी में श्री चौहान ने कहा कि संक्रमण से बचाव के लिये टीकों की पर्याप्त व्यवस्था की गई है। राज्य शासन द्वारा प्रभावित जिलों में मुफ्त टीकाकरण किया जा रहा है। पशु चिकित्सक पशुओं के उपचार और रोग के संबंध में आवश्यक परामर्श के लिये उपलब्ध हैं। वे दिन-रात कार्य कर रहे हैं। श्री

औरंगाबाद : कुख्यात नक्सली विनय दो साथियों के साथ गिरफ्तार

औरंगाबाद। बिहार- झारखंड का कुख्यात नक्सली नेता और 18 लाख रुपए के इनामी विनय यादव को दो अन्य नक्सलियों के साथ औरंगाबाद जिले के दाउदनगर थाना क्षेत्र के मायापुर से गिरफ्तार कर लिया गया है।

पुलिस अधीक्षक कांतेश कुमार मिश्र ने आज बताया कि कुख्यात नक्सली विनय यादव की गिरफ्तारी बिहार - झारखंड की पुलिस और केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल की संयुक्त कार्रवाई के दौरान की गई है। गिरफ्तार



धन बर्बाद हो गया था। अब जब बांध पूरा हो गया है, आप अच्छी तरह से अंदाजा लगा सकते हैं कि उन अर्बन नक्सलियों दावे कितने सदिध थे।

लश्कर-ए-तैयबा का हाईब्रिड आतंकवादी सहित दो गिरफ्तार

एजेसी	श्रीनगर। जम्मू कश्मीर के उपजिला सोपोर में सुरक्षा बलों ने बुधवार को लश्कर ए तैयबा के हाईब्रिड आतंकवादी और एक ओवरग्राउंड कार्यकर्ता (ओजीडब्ल्यू) को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने यह जानकारी दी।
	पुलिस ने कहा कि इन दोनों को तलाशी अभियान के दौरान गिरफ्तार



किया गया था। सोपोर पुलिस ने सेना की 22 राष्ट्रीय राइफल्स, 179 बटालियन सीआरपीएफ और मार्कोस के साथ बोटिंगू गांव में लश्कर के आतंकवादियों को मौजूदगी के बारे में

मानसून ने वापसी पर दिखाया रंग, हरियाणा में भारी बारिश

चंडीगढ़। मानसून की विदाई बेला के मौके पर हरियाणा में अनेक स्थानों पर औसत से भारी बारिश हुई तथा पंजाब सहित कुछ स्थानों पर हल्की बारिश हुई। मौसम केन्द्र के अनुसार हरियाणा में अगले तीन दिन कहीं कहीं भारी बारिश और गरज-चमक के आसार हैं। हरियाणा में अगले चौबीस घंटे में लगभग सभी स्थानों पर वर्षा होने का अनुमान है। हरियाणा के दक्षिणी तथा पूर्वी हिस्से में भारी बारिश की संभावना है। पंजाब में हल्की बारिश के आसार हैं। हरियाणा में पिछले चौबीस घंटों में मेघात इलाकों में 108 मिमी, नूंह 107 मिमी, गुडगांव जलथल हो गया तथा वहां 107 मिमी, अंबाला 37 मिमी सहित अनेक स्थानों पर जोरदार बारिश हुई।

भट्ट ने अदालत को बताया कि रिपोर्ट दर्ज कर ली गयी। अदालत ने इस मामले में पुलिस की रवैये पर गंभीर रूख अखियाण करते हुए प्रदेश के गृह सचिव को निर्देश दिये कि जुवेनाइल जस्टिस एक्ट का प्रदेश में सख्ती से पालन कराया जाये।

अपराधियों पर अब हरियाणा में शिकंसा कसना शुरू

गुरग्राम। उत्तर प्रदेश तथा मध्यप्रदेश के बाद अब हरियाणा ने भी अपराधियों की अवैध संपत्तियों पर बुलडोजर चलाना शुरू कर दिया है। आज यहां प्राप्त जानकारी के अनुसार अपराधिक किस्म के लोगों के काली कमाई और अवैध संपत्तियों पर बुलडोजर चलना शुरू हो गया है। गुरग्राम में भी एक ऐसे ही गैंगस्टर की संपत्तियों पर आज बुलडोजर चला बताया जाता है कि सूबे सिंह गुर्जर एक गैंगस्टर है जो बाढ़ गुर्जर गांव का निवासी है और इस पर 42 अपराधिक मामले जिनमें हत्या का प्रयास डकैती लूटपाट किडनीपिंग आर्म् एक्ट जैसे मुकदमे मेवात रेवाड़ी पलवल और दिल्ली में विचाराधीन हैं।

एक विश्वनीय जानकारी के आधार पर सोपोर में तलाशी अभियान शुरू किया था। पुलिस अधिकारी ने बताया कि तलाशी के दौरान दो व्यक्ति सदिध स्थिति में घूमते हुए गए। पूछताछ में इन्होंने अपना नाम इत्याखान अहमद गनई और वसीम अहमद लोन और बोटिंगू निवासी बताया। तलाशी लेने पर इम्तियाज गनई के कब्जे से एक पिस्तौल, एक मॉजीन, आठ पिस्तूल राउंड और वसीम लोन के कब्जे से एक

त्रिपुरा में कानून व्यवस्था पर चर्चा की मांग को लेकर माकपा ने सदन से किया बहिर्गमन

अगरतला। त्रिपुरा में विपक्षी मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी (माकपा) ने विधानसभा के दो दिवसीय मानसून सत्र के पहले दिन शुक्रवार को राज्य की कानून-व्यवस्था की स्थिति पर चर्चा करने की अनुमति देने की मांग को लेकर विधानसभा से बहिर्गमन किया। सदन को कार्यवाही शुरू होने से पूर्व कानून मंत्री एवं माकपा विधायक तपन चक्रवर्ती ने अपने स्थान प्रस्ताव को ठुकराने के लिए अध्यक्ष रतन चक्रवर्ती से जवाब मांगा। अध्यक्ष ने तर्क दिया कि प्रस्ताव की विषय वस्तु दावे को सही नहीं उठायती है। प्रश्नकाल और सामान्य चर्चा के दौरान इस मुद्दे पर हालांकि चर्चा दूसरे दिन हो सकती है, लेकिन विपक्षी सदस्य सहमत नहीं हुए और 15 मिनट के बाद वे प्रश्नकाल के दौरान बाहर चले गये। बाद में विपक्ष के नेता माणिक सरकार ने संवाददाताओं से बातचीत में आरोप लगाया कि पुलिस ने नौकरी की तलाश में जा रहे छात्रों और युवाओं को बेहमती से प्रताड़ित किया जिससे कई लोगों को अस्पताल में भर्ती होना पड़ा। उन्होंने कहा कि दो दिन पहले उदयपुर में बड़ी संख्या में माकपा कार्यकर्ताओं को भाजपा के गुंडों ने पुलिस के सामने पीटा जब वे पार्टी के एक कार्यक्रम में शामिल होने जा रहे थे। पिछले कुछ दिनों में गोमती और दक्षिण त्रिपुरा जिलों में माकपा समर्थकों के बड़ी संख्या में घरों में तोड़फोड़ की गयी। इस बीच कांग्रेस विधायक सुदीप रॉयबर्मन ने कानून-व्यवस्था की बिगड़ती स्थिति के लिए कानून मंत्री रतन लाल नाथ की खिंचाई की। उन्होंने सरकार पर जांच में बाधा डालने और अपराधियों को बचाने के लिए उत्पीड़न का आरोप लगाया।

नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल ने पंजाब सरकार को लगाया 2080 करोड़ का जुर्माना



लगाये में विफल रहा है। इतना ही नहीं एनजीटी ने पंजाब सरकार को प्रदूषण फैलाने वालों से 2080 करोड़ रुपये के लिए वैधानिक समय सीमा का पालन करने में विफल रहा है। इसके साथ ही सीवेज प्रबंधन, जल प्रदूषण और जल प्रदूषण नियंत्रण डिवाइस

एनएच पर ट्रक से टकराई बाइक, दो दोस्तों की गई जान

डालतनगंज। झारखंड में पलामू जिले में राष्ट्रीय उच्चपथ संख्या (एनएच)-98 डालतनगंज-औरंगाबाद मुख्य पथ पर पिपरा थाना क्षेत्र के दुबटिया मोड़ के समीप एक ट्रक से बाइक के टकरा जाने से दो युवकों की मौत हो गयी है। पुलिस सूत्रों ने आज यहां बताया कि दुबटिया मोड़ के समीप एक ट्रक के ब्रेक करते समय गुरुवार की देर शाम एक बाइक पीछे से टकरा गई थी। हादसे में बाइक सवार दो दोस्त सुल्तानी निवासी 19 वर्षीय पुत्र टिवंकल सिंह को मौके पर मौत हो गई थी, जबकि 20 वर्षीय अनोश कुमार सिंह गंभीर रूप से घायल हो गया था।

चीनी हथगोला बरामद किया गया। प्रार्थिक पूछताछ के दौरान दोनों ने खुलासा किया कि वे प्रतिबंधित आतंकवादी संगठन लश्कर के लिए हाईब्रिड आतंकवादी और ओजीडब्ल्यू इन्होंने अपना नाम इत्याखान अहमद गनई और वसीम अहमद लोन और बोटिंगू निवासी बताया। तलाशी लेने पर इम्तियाज गनई के कब्जे से एक पिस्तौल, एक मॉजीन, आठ पिस्तूल राउंड और वसीम लोन के कब्जे से एक



बाीमारियां और पर्यावरण को नुकसान पहुंचा, जबकि इसके लिए जवाबदेही भी तय नहीं की गई। उल्लेखनीय है कि गत सप्ताह एनजीटी ने राजस्थान सरकार को ठोस और तलक चकरे के अनुचित प्रबंधन के लिए पर्यावरण संबंधी मुआवजे के रूप में 3,000 करोड़ रुपये का भुगतान करने का निर्देश दिया था। इसी प्रकार नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल ने उत्तर प्रदेश सरकार को प्रतापगढ़, रायबरेली और जौनपुर जिलों में तरल कचरे के अपायों प्रबंधन के लिए 100 करोड़ रुपये का भुगतान करने का निर्देश दिया था।

शिवराज चौहान ने उज्ज्वला कार्ड में लापरवाही पर एक को किया निर्लंबित

डिंडोरी। मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने आज उज्ज्वला योजना के तहत कार्ड बनाने में लापरवाही पर एक अधिकारी को निर्लंबित कर दिया। आधिकारिक जानकारी के अनुसार मुख्यमंत्री श्री चौहान ने मुख्यमंत्री जन सेवा अभियान के अंतर्गत ग्राम जौगों टिकरिया में आयोजित शिविर में उज्ज्वला योजना के तहत कार्ड बनाने में लापरवाही करने के मामले में डीएसओ टीकाराम अहिरवार को निर्लंबित कर दिया। इसी कार्यक्रम के दौरान चौहान ने कहा कि इस अभियान का उद्देश्य कल्याणकारी योजनाओं के लाभ से

मुस्लिम महिलाओं के ‘मुक्तिदाता’ के रूप में याद किए जाएंगे मोदी : आरिफ मोम्मद खान

नयी दिल्ली। केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान ने शुक्रवार को कहा कि तीन तलाक की प्रथा खत्म करके का निर्णय इतिहासिक है और इसके लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इतिहास में ‘मुस्लिम महिलाओं के मुक्तिदाता’ के रूप में याद किए जाएंगे। खान आज राजधानी में ‘सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास’ शीर्षक पुस्तक के विमोचन समारोह को संबोधित कर रहे थे। इस समारोह को पूर्व उपराष्ट्रपति एम वेंकैया नायडू

नहीं था। यह प्रथा परेशान करने वाली थी, क्योंकि विवाहिता मुस्लिम महिलाओं को निरंतर तलाक की तलवार के खौफ में जीना पड़ता था। उन्होंने इसी संदर्भ में उस कहानी का जिक्र किया जिसमें तत्कालीन प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू ने अपनी सबसे बड़ी विफलता का उल्लेख करते हुए कहा था कि मुस्लिम महिलाओं को हिंदू महिलाओं के बराबर अधिकार न दिला पाना उनकी सबसे बड़ी विफलता थी।

शार्ट न्यूज

असिस्टेंट कमिश्नर मामले में इस्पेक्टर दबोचा

नोएडा। पुलिस ने सेक्टर 62 राज्य वस्तु एवं सेवाकार (एसजीएसटी) असिस्टेंट कमिश्नर को अरलील मैसज भेजने और जान से मारने की धमकी देने वाले विभाग के इस्पेक्टर को गिरफ्तार कर लिया है। सेक्टर 121 क्लियो काउंटी सोसायटी में रहने वाली प्रभजीत कौर राज्य वस्तु एवं सेवाकार (एसजीएसटी) में असिस्टेंट कमिश्नर हैं। प्रभजीत गाजियाबाद के नेहरू नगर स्थित ऑफिस में कार्यरत हैं। उनके अधीन नोएडा के सेक्टर 62 स्थित राज्य वस्तु एवं सेवाकार (सीजीएसटी) ऑफिस है। यहां जीएसटी इस्पेक्टर अर्पित मलिक तैनात है। अधिकारी ने आरोप लगाया था कि 20 सितम्बर को सुबह अर्पित ने उन्हें मोबाइल पर गालियां दी और विरोध करने पर जान से मारने की धमकी दी। इसको लेकर आरोपी के खिलाफ पुलिस ने केस दर्ज किया था। डीसीपी सेंट्रल राम बदन सिंह ने बताया कि इस्पेक्टर को गिरफ्तार कर कोर्ट में पेश किया गया है।

बिना मीटर दौड़ते 25 ऑटो पर गुर्जाना

नोएडा। परिवहन विभाग की प्रवर्तन टीम ने शुक्रवार को बिना मीटर दौड़ते 25 ऑटो पकड़े हैं। प्रत्येक ऑटो का एक-एक हजार रुपये का जुर्माना किया गया है। एआरटीओ प्रवर्तन प्रशांत तिवारी ने कहा कि ऑटो में मीटर लगवाना फिटनेस के लिए भी जरूरी है। बिना मीटर ऑटो को फिटनेस नहीं होती है। इसलिए चालक ऑटो में मीटर जरूर लगवाना लें।

सोसाइटी और सेक्टर के लिए आफत बनी बारिश

ग्रेटर नोएडा/नोएडा, वरिष्ठ संवाददाता। नोएडा-ग्रोनो में बारिश सेक्टर और सोसाइटी के लोगों के लिए आफत बनी हुई है। बारिश से सेक्टर और सोसाइटी में पानी भर गया है। इसके कारण लोगों को परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। सेक्टर-82 चार मंजिल के फ्लैट का मारवल दाना गिर गया। वहीं, सेक्टर-26 में सड़क धस गई। बारिश से सेवन-एक्स की सोसाइटी के बेसमेंट में पानी भी जमा हो गया। सेक्टर-82 मधुवन अहर्टमेंट में राम प्रसाद के प्लैट के पास चार मंजिल के टावर के प्लास्टर का एक हिस्सा टूटकर गिर गया। रात के समय प्लास्टर गिरने से किसी तरह की जन व आर्थिक हानि नहीं हुई। सेक्टर-26 आरडब्ल्यूए के अध्यक्ष गोविंद शर्मा ने बताया कि बारिश से सड़क धंस गई। इससे किसी तरह की घटना या दुर्घटना होने का डर सता रहा है। सेक्टर-62 आरडब्ल्यूए के अध्यक्ष आरके उप्रेती ने बताया कि बारिश को से जल भरवा हो गया।

पीएनजी की वैकल्पिक व्यवस्था को लेकर उद्यमियों ने दिया जिलाधिकारी को ज्ञापन

गाजियाबाद। ईश्वर इंडस्ट्रीज एसोसिएशन ने शुक्रवार को पीएनजी गैस की वैकल्पिक इंतजाम, नियमित विद्युत आपूर्ति समेत सात मांगों को लेकर जिलाधिकारी को ज्ञापन सौंपा। एसोसिएशन का कहना है कि जब तक जिले में ग्रेप लागू है, तब तक उद्योगों को को नियमित बिजली की आपूर्ति की जाए तथा 100 केवीए से कम क्षमता वाले जनरेटर चलित उद्योगों पर कोई पाबंदी न लगाया जाए। एसोसिएशन के पदाध्यक्ष नरिज सिंघल ने बताया कि एनसीआर में बढ़ते प्रदूषण की रोकथाम के लिए अहम प्रयास किया गया है जो कि सही है। लेकिन जनपद में करीब 28 हजार कल कारखाने हैं इनमें सुक्ष्म, लघु एवं मझोले उद्योगों की संख्या करीब 25 हजार है। जिले के कुछ औद्योगिक क्षेत्रों में ही पीएनजी की लाइन डाली गई है जबकि अधिकांश नियोजित एवं अनियोजित औद्योगिक क्षेत्रों में अभी तक पीएनजी की लाइन भी नहीं बिछाई गई है। सिंघल ने पत्रकारों को बताया कि पीएनजी का सेंटअप बहुत महंगा पड़ता है।

एमएमएच कॉलेज में एलएलबी की एक सीट पर 17 दावेदार

गाजियाबाद। जिले के एमएमएच कॉलेज में एलएलबी पाठ्यक्रमों में एक सीट के मुकाबले अब तक 17 आवेदन प्राप्त हुए हैं। जबकि, कई निजी कॉलेजों में सीटों के बराबर भी पंजीकरण नहीं हुए हैं। केवल आईएमएमआर, आईपीईएम जैसे कुछ ही निजी कॉलेजों में सीटों से ज्यादा नामांकन हुए हैं। मॉडल टाउन स्थित एमएमएच कॉलेज जिले का एकमात्र राजकीय डिग्री कॉलेज जो एलएलबी में डिग्री प्रदान करता है। राजकीय कॉलेज होने की वजह से निजी कॉलेजों की अपेक्षा यहाँ फीस भी बहुत कम है। ऐसे में यह कॉलेज छात्रों की पहली पसंद रहा है। एमएमएच कॉलेज में एलएलबी की कुल 120 सीट हैं, जिन पर अब तक 2,117 छात्रों ने दाखिले के लिए आवेदन किया है। इस हिसाब से हर एक सीट पर करीब 17 छात्रों को दावेदारी बनती है। इसीलिए पंजीकरण करने वाले सभी छात्रों को एमएमएच में दाखिले मिलना मुश्किल है। ऐसे में आवेदकों को दाखिले के लिए अन्य विकल्प भी तलाशने चाहिए।

दिनकर राष्ट्रीय चेतना के प्रतिनिधि कवि थे : कुमार निर्मलेन्दु

आनंद राय/गौरवशाली भारत

नई दिल्ली। राष्ट्रकवि रामधारी सिंह दिनकर राष्ट्रीय चेतना के प्रतिनिधि कवि थे, उन्होंने अपने साहित्य सृजन के शुरुआती दौर में प्रखर राष्ट्रीय चेतना की अभिव्यक्ति प्रदान की, उनकी राष्ट्रीयता स्वाभाविक है, उक्त उद्गार व्यक्त करते हुए आज दिनांक 23 सितंबर को स्वामी सहजानंद स्नातकोत्तर महाविद्यालय में वर्तमान परिदृश्य में राष्ट्रवाद और रामधारी सिंह दिनकर विषयक संगोष्ठी मेंश्री कुमार निर्मलेन्दु ने मुख्य अतिथि के रूप में व्याख्यान देते हुए व्यक्त किया, उन्होंने दिनकर के साहित्यिक अवदान का विस्तृत समीक्षा परक लेखा जोखा प्रस्तुत करते हुए उन्हें विद्रोह का कवि तथा शोषित-वंचित समूह की प्रतिध्वनि बताया, संगोष्ठी में अपना विशिष्ट वक्तव्य देते हुए डॉ. विनय कुमार दुबे ने कहा कि राष्ट्रवाद या राष्ट्रीयता हमें हमारे कर्तव्यों के प्रति उन्मुख करती है, दिनकर की

वसुधैव कुटुम्बकम ही मुकुन्दमल राष्ट्रवाद है : प्रो. वी के राय



रचनावाली को उद्धरित करते हुए उन्होंने कहा कि कर्म से बड़ा कोई राष्ट्रवाद नहीं है, कार्यक्रम में अपना संबोधन देते हुए डॉ. श्रीकांत पांडेय ने कहा कि दिनकर के राष्ट्रवाद का फलक बहुत व्यापक है, उन्होंने दिनकर को भारतीय सभ्यता एवम संस्कृति का समावेशी कवि बताया, दिनकर की हुंकार और कुरुक्षेत्र की पंक्तियों को उभृत करते हुए डॉ. पांडेय ने उन्हें राष्ट्रीयता से ओतप्रोत तथा गरीबी, असमानता, सामाजिक भेदभाव जैसे मुलभू विन्दुओं पर सकारात्मक सोच वाला साहित्यकार बताया, डॉ. उमा शर्मा ने अपने संबोधन में राष्ट्रवाद की प्राचीन

भारी बारिश से हाहाकार, गाजियाबाद के साथ नोएडा-ग्रेटर नोएडा में आज भी बंद रहेंगे 8वीं तक के सभी स्कूल

मौसम विभाग ने अभी कई दिनों तक भारी बारिश का अलर्ट जारी किया है

गाजियाबाद नोएडा। मौसम विभाग के राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (एनसीआर) में शनिवार 24 सितंबर को भी भारी बारिश के अलर्ट को देखते हुए दिल्ली से सटे गाजियाबाद और नोएडा-ग्रेटर नोएडा में दूसरे दिन भी नर्सरी से 8वीं क्लास तक के स्कूलों को बंद रखने का फैसला किया गया है। गाजियाबाद में भारी बारिश के अलर्ट के महेनजर जिला प्रशासन ने शनिवार 24 सितंबर को भी नर्सरी से 8वीं क्लास तक के स्कूलों को बंद रखने का फैसला किया है। बारिश के कारण शुक्रवार को भी नर्सरी से 8वीं क्लास तक के सभी बोर्ड के स्कूल बंद रहे।



शुक्रवार को दिन भर बारिश होती रही, जिसके बाद जिलाधिकारी राकेश कुमार सिंह के निर्देश पर जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी ने शनिवार को भी स्कूल बंद रहने के आदेश जारी कर दिए। गाजियाबाद जनपद में बुधवार से खूब बारिश हो रही है। मौसम विभाग ने अभी कई दिनों तक भारी बारिश का अलर्ट जारी किया है। इसके देखते हुए जिलाधिकारी राकेश कुमार सिंह ने जनपद में कक्षा एक से कक्षा आठ तक के समस्त बोर्ड के विद्यालय बंद करने के निर्देश दिए हैं। जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी विनोद मिश्रा ने बताया कि 24 सितंबर

को सभी स्कूल बंद रहेंगे। कक्षा 9 से आगे की सभी कक्षाओं के छात्रों की पढ़ाई नियमित जारी रहेगी, साथ ही जिन स्कूलों में परीक्षाएं चल रही हैं उनमें परीक्षा भी पूर्व परीक्षा कार्यक्रम के तहत संचालित रहेंगी। वहीं, गौतमबुद्धनगर जिले के डीएम सुहास एल वाई ने भी शुक्रवार देर शनिवार को नर्सरी से 8वीं क्लास के सभी स्कूलों को बंद रखने का आदेश जारी किया है। सभी स्कूलों के

मजदूरी कर रहे पांच बच्चों को श्रममुक्त कराया

श्रम विभाग की टीम ने सेक्टर-142 की गुलशन मार्केट में की छापेमारी

नोएडा। जिले में पढ़ने-लिखने की उम्र में बच्चों से मजदूरी कराई जा रही है। शहर के सेक्टर-142 स्थित गुलशन मार्केट में श्रम विभाग ने छापेमारी की तो दुकानों पर पांच बच्चे बाल मजदूरी करते मिले। टीम ने पांचों बच्चों को श्रम मुक्त कराया। मुक्त बालकों के अभिभावकों से शपथ पत्र लेकर उन्हें बच्चों को उन्हें सौंप दिया। उप श्रम उपायुक्त सुभाष यादव ने बताया कि विभाग में काफी समय से गुलशन मार्केट में बाल मजदूरी की

सूचना प्राप्त हो रही थी। विभाग ने टीम को मौके पर पहुंचकर छापेमारी कराई। जहां एबीआर सुपरमॉर्ट में दो बच्चे मजदूरी करते पाए गए। वहीं एक-एक बच्चा चाइनीज हट, सैलून और यूटिलिटी में मजदूरी करते मिले। बाल श्रमियों में बालक व बालिका दोनों शामिल है। टीम ने दुकानों व रेस्त्रां से बच्चों को श्रम मुक्त कराकर उन्हें अभिभावकों को सौंप दिया है। साथ ही अभिभावकों से शपथ पत्र भी लिया है कि वह उन्हें पढ़ाई के लिए स्कूल भेजे ना कि मजदूरी पर।

पुरुषों को शाकाहारी बनाने के लिए 'पेटा' ने की महिलाओं से अपील

पुरुषों के खिलाफ होगी सेक्स स्ट्राइक

कपिल शर्मा /गौरवशाली भारत



नई दिल्ली। पशु कल्याण संगठन (पीपल फॉर द एथिकल ट्रीटमेंट ऑफ एनिमल्स) ने कहा कि महिलाओं को धरती बचाने के लिए मीट खाने वाले पुरुषों के साथ सेक्स करने से मना कर देना चाहिए। उन्होंने कहा कि ज्यादा मांस खाने वाले पुरुष ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन के लिए जिम्मेदार हैं। वहीं मांसाहारी पुरुषों पर सेक्स स्ट्राइक के आह्वान ने जर्मनी में आक्रोश पैदा कर दिया है।

अपील की है कि मांस खाने वाले पुरुषों के खिलाफ सेक्स स्ट्राइक पर जाएं। अगर महिलाएं ऐसा करती हैं तो पुरुष भी टूटने पर मजबूर हो सकते हैं। जर्मनी में पशु कल्याण संगठन (पीटीए) ने वहां की महिलाओं से अपील की है कि मांसाहारी पुरुषों के साथ शारीरिक संबंध बनाने से इनकार करें और सेक्स स्ट्राइक पर चली जाएं।

मिली जानकारी में द टेलीग्राफ के अनुसार, पेटा ने कहा कि सेक्स स्ट्राइक दुनिया को बचाने और टॉक्सिक मसकुलैनिटी को समाप्त करने में मदद कर सकती है। दरअसल पेटाकी जर्मन ब्रांच के प्लांस वन पत्रिका में पिछले साल प्रकाशित एक रिसर्च में कहा गया कि, पुरुष महिलाओं की तुलना में ज्यादा मांस खाते हैं। पेटा ने इसी कारण का हवाला देते हुए कहा कि लोगों का बच्चे पैदा करने पर प्रतिबंध लगाना जरूरी है। हम प्रति बच्चा 58.06 टन कार्बन उत्सर्जन बचा सकते हैं। साथ ही पेटा ने धरती को तापमान बढ़ने से बचाने के लिए मीट पर 41 फीसदी टेक्स लगाने की भी मांग की है। पेटा ने पुरुषों को मीट खाने से रोकने का

एक नयाब तरीका सोचा है। पुरुषों को शाकाहारी बनाने के लिए पशु कल्याण संगठन ने महिलाओं से अपील की है कि मांस खाने वाले पुरुषों के खिलाफ सेक्स स्ट्राइक पर जाएं। अगर महिलाएं ऐसा करती हैं तो पुरुष मीट छोड़ने पर मजबूर हो सकते हैं। नाटक में उन महिला कैरेक्टर को तब तक सेक्स स्ट्राइक पर जाने के लिए कहा जाता है जब तक उनके पति पेलोपोनेसियन युद्ध के शांतिपूर्ण अंत के लिए बातचीत करने को नहीं तैयार होते। रिसर्च में कहा गया कि मांस खाने वाले लोग ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन में योगदान करते हैं, ऐसे में महिला की तुलना में पुरुष वातावरण को 41 प्रतिशत ज्यादा प्रदूषित करते हैं।

एसडीओ समेत चार पर कार्रवाई; दो जूनियर इंजीनियर को नौकरी से निकाला

गुरुग्राम। गुरुग्राम नगर निगम की इंजीनियरिंग विंग में ठेकेदार से पांच लाख रुपये की रिश्त लेकर गलत तरीके से बिल बनाने के मामले में निगमायुक्त मुकेश कुमार आहूजा ने निगम अधिकारी और ठेकेदार पर सख्त कार्रवाई की। निगमायुक्त ने निगम में आउटसोर्स पर लगे दो जूनियर इंजीनियर को नौकरी से निकाल दिया, जबकि एसडीओ व कार्यकारी अभियंता को चार्जशीट कर दिया। इसके अलावा गली निर्माण में घंटिया निर्माण सामग्री का प्रयोग करने पर ठेकेदार से 30 लाख रुपये भी वसूले जाएंगे। निगमायुक्त ने गुरुवार को कार्रवाई के आदेश जारी कर दिए।



ठेकेदार से पांच लाख लेकर गलत तरीके से बनाए बिल

बता दें कि ठेकेदार की शिकायत के बाद छह माह से निगम की विजिलेंस विंग द्वारा इस मामले की जांच की जा रही थी। विजिलेंस की जांच में सभी अधिकारी दोषी पाए। विजिलेंस की जांच रिपोर्ट के आधार पर ही अधिकारियों पर यह कार्रवाई की गई है। मामले का खुलासा होने के बाद निगम अधिकारियों में खलबली मच

बाजार-अस्पताल के आसपास पार्किंग के लिए सर्वे होगा

एजेंसी

नोएडा। शहर में स्कूल, कॉलेज, बाजार, अस्पताल आदि के पास लगने वाले जाम की समस्या को देखते हुए इनके आसपास पार्किंग व्यवस्था देने के लिए सर्वे कराया जाएगा। जहां पार्किंग की जरूरत होगी, वहां पर व्यवस्था कराई जाएगी। नोएडा प्राधिकरण की सीईओ ने नोएडा ट्रैफिक सेल को सर्वे कराने के निर्देश जारी कर दिए हैं। सीईओ रितु माहेश्वरी ने बताया कि स्थानों पर पार्किंग की जरूरत होगी, वहां पर सरफेस पार्किंग की सुविधा दी जाएगी। इसके लिए

सेवा पखवाड़े के अंतर्गत दक्षिणी दिल्ली जिले में सांसद रमेश बिधूड़ी के नेतृत्व में 3 सेवा कार्य एवं विभिन्न प्रांतो के लोगों का सम्मेलन

प्रधानमंत्री सुकन्या समृद्धि योजना के अंतर्गत खुलवाये गए 300 कन्याओं के स्वाते

इसके बाद सांसद रमेश बिधूड़ी ने अपने सम्बोधन में माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी द्वारा पिछले 8 वर्षों में राष्ट्रहित व जनहित में किए गए कार्यों व उनकी जनकल्याणकारी योजनाओं के विषय में उपस्थित लोगों को विस्तार से जानकारी दी।

इसके बाद सांसद रमेश बिधूड़ी ने अपने सम्बोधन में माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी द्वारा पिछले 8 वर्षों में राष्ट्रहित व जनहित में किए गए कार्यों व उनकी जनकल्याणकारी योजनाओं के विषय में उपस्थित लोगों को विस्तार से जानकारी दी।

इसके बाद सांसद रमेश बिधूड़ी ने अपने सम्बोधन में माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी द्वारा पिछले 8 वर्षों में राष्ट्रहित व जनहित में किए गए कार्यों व उनकी जनकल्याणकारी योजनाओं के विषय में उपस्थित लोगों को विस्तार से जानकारी दी।

इसके बाद सांसद रमेश बिधूड़ी ने अपने सम्बोधन में माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी द्वारा पिछले 8 वर्षों में राष्ट्रहित व जनहित में किए गए कार्यों व उनकी जनकल्याणकारी योजनाओं के विषय में उपस्थित लोगों को विस्तार से जानकारी दी।

शौचालय घोटाले की प्रारंभिक जांच कर उपराज्यपाल तुरंत प्रभाव से एफआईआर दर्ज करवाएँ : चौ0 अनिल कुमार

विवेक राय/गौरवशाली भारत

नई दिल्ली। दिल्ली प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष चौ0 अनिल कुमार ने कहा कि भ्रष्टाचार मुक्त शासन की आवाज उठाने वाले अरविन्द केजरीवाल की दिल्ली सरकार के 8 वर्षों के शासन में लगातार एक के बाद एक भ्रष्टाचार मामलों को दिल्ली कांग्रेस दिल्लीवासियों के सामने उजागर कर रही है। शराब घोटाले, डीटीसी बस खरीद

और रख-रखाव घोटाला, क्लास रम घोटाले के बाद मनीष सिसोदिया के संरक्षण में अब दिल्ली शहरी आश्रय विकास बोर्ड का शौचालय घोटाला दिल्ली कांग्रेस ने उजागर किया है जिसकी शिकायत हमने दिल्ली के उपराज्यपाल से मुलाक़ात में कर दी है। जिसमें दिल्ली कांग्रेस ने मांग की है कि उपराज्यपाल जल्द से जल्द शौचालय घोटाले की प्रारंभिक जांच कर एफआईआर दर्ज करे तथा

मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल घोटालेबाज मंत्री मनीष सिसोदिया का इस्तीफा लें। इसी कारणों में आयोजित संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए प्रदेश अध्यक्ष ने यह बयान दिया। संवाददाता सम्मेलन में स्लम एनजीओ के प्रतिनिधि श्री मुकुट बिहारी अग्रवाल, राजेश सिंह, अतुल कुमार सिंह और सुनील गुप्ता व कम्युनिकेशन

विभाग के वीरेंद्र चैयारमैन अनुज आत्रेय व भी मौजूद थे। चौ0 अनिल कुमार ने कहा कि दिल्ली के जे.जे. केन्द्र एवम् स्लम क्षेत्रों में शौचालयों की सुविधा देने के लिए इस्वीव 725 शौचालयों के 23000 डब्लू.सी. शौचों के रख-रखाव का काम करता है जिस पर 42 करोड़ का वार्षिक खर्च आता है। उन्होंने कहा कि इसके लिए ई-पोर्टल की जगह GeMपोर्टल पर टेंडर

डालकर सिर्फ एक कम्पनी को फायदा पहुंचाने के लिए नियमों को ताक पर रखकर टेंडर करने में मनीष सिसोदिया की दिलचस्पी बड़े भ्रष्टाचार के उजागर करती है। उन्होंने कहा कि सिसोदिया ने यह टेंडर उसी कम्पनी को दिया जिसे उन्होंने 27 जनवरी, 2022 को प्रतिबंधित करने का निर्णय लिया था, जिसे 10 मई, 2022 को प्रतिबंधित किया गया।

बारिश में जमीन पर रखे ट्रांसफार्मर से करंट उतरने का खतरा

गाजियाबाद। शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में ट्रांसफार्मर जमीन पर रखे हुए हैं। बारिश का पानी ट्रांसफार्मरों के नीचे भरने से करंट उतरने का खतरा बना है, लेकिन विद्युत निगम के अधिकारियों का ध्यान नहीं जा रहा है। लोगों का आरोप है कि शिकायत के बावजूद अधिकारी ट्रांसफार्मर को रखने की सही व्यवस्था नहीं कर रहे हैं। निगम के मिली जानकारी के मुताबिक, विद्युत आपूर्ति के लिए जिले के शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में करीब 28 हजार ट्रांसफार्मर हैं। इनमें से बड़ी संख्या में ट्रांसफार्मर खुले में बिना बाउंड्री के रखे हैं। बारिश से इन ट्रांसफार्मर के नीचे पानी भर गया है। इससे आसपास करंट उतरने की आशंका है। नियम के

अनुसार, ट्रांसफार्मर को चतुरे पर रखने के साथ चारों ओर लोहे का जाल लगा होना चाहिए, जिससे वह लोगों की पहुंच से दूर रहे। बिजनगर के भीमनगर में दो ट्रांसफार्मर खतरनाक स्थिति में हैं। विजनगर सेक्टर-9 के आरडब्ल्यूए सचिव एसपी त्यागी ने बताया कि कई स्थानों पर ट्रांसफार्मर सही स्थिति में नहीं हैं। इसको लेकर संबंधित अधिकारियों से कई बार शिकायत कर चुके हैं। शहर के मालीबाड़ा, महेंदा एंक्लेव, शांतिनगर, संतोष अस्पताल के पीछे भी जमीन पर खुले में ट्रांसफार्मर रखे हुए हैं। इसके अलावा लोनी, मुरादनगर व डसना-मसूरी में इस तरह की समस्या है।

आधा पैसा 50 प्रतिशत राशि पढ़ाई के लिए भी निकाली जा सकती है। जिससे बेटी की पूर्ण जिम्मेदारी व उसके उच्चज्वल भविष्य की चिंता अब मोदी सरकार की हुई। तुगलकाबाद गाँव में जल स्रोतों के संरक्षण हेतु की गई जोहड़ों की सफाई सेवा पखवाड़े की इस कड़ी में जल स्रोतों के संरक्षण के लिए आज तुगलकाबाद गाँव स्थित जोहड़ों/तालाबों की साफ-सफाई की गई और साथ ही जल संरक्षण के प्रति ग्रामवासियों को जागरूक भी किया गया। इस दौरान दिल्ली प्रदेश भाजपा प्रवक्ता व प्रदेश जल संरक्षण कार्यक्रम प्रमुख श्री विक्रम बिधूड़ी सहित अधिकारियों से कई बार शिकायत कर चुके हैं।

शार्ट न्यूज

वन अधिकारी को पार्षद की कार ने उड़ाया, गाड़ी में मिली शराब की बोतलें

लखनऊ। उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ के दुबग्गा चौराहे के पास शुक्रवार सुबह बेकाबू कार की टक्कर लगने से वन दरोगा मनोज श्रीवास्तव की मौत हो गई। वह बेटी को स्कूल छोड़ने के लिए दुबग्गा चौराहे आए थे। बस आने में देर थी, इसलिए पिता-पुत्री सड़क किनारे खड़े होकर इंतजार कर रहे थे। तभी मुंशीगंज के पार्षद नरेंद्र यादव की कार ने उन्हें टक्कर मार दी। हादसे के बाद कार सवार लोग भाग निकले। वहीं, कार में से शराब की बोतल मिली हैं। वन विभाग में तैनात मनोज श्रीवास्तव सुबह करीब सात बजे बेटी नेहा को स्कूल छोड़ने के लिए घर से निकले थे। भाई अन्हरूद के मुताबिक बस का इंतजार कर रहे मनोज सड़क किनारे बाइक लगा कर खड़े हुए थे। उसी दौरान बालागंज की तरफ से आ रही कार ने उन्हें रौंद दिया। मनोज वंद से तड़पने लगे। पिता को खून से लथपथ देखे नेहा मदद की तलाश लगाने लगी। फिर गश्त खाकर गिर पड़ी। राहगीर महिलाओं ने नेहा को संभाला। वहीं, बाइक में टक्कर मार कर भाग रहे ड्राइवर और कार में बैठे व्यक्ति को दबोच लिया जो धक्का कार मार कर भाग निकले। कार पर मुंशीगंज पार्षद नरेंद्र यादव का पोस्टर लगा हुआ है।

मुरादाबाद : लापरवाही बरतने पर चौकी प्रभारी समेत चार पुलिसकर्मी निलंबित

मुरादाबाद। उत्तर प्रदेश के मुरादाबाद में आपराधिक घटनाओं पर प्रभावी तरीके अंकुश नहीं लगाने एवं आवश्यक निषेधात्मक कार्रवाई किए जाने में लापरवाही बरतने को लेकर चौकी प्रभारी समेत चार पुलिसकर्मी निलंबित कर दिये गये हैं। जिले के पुलिस प्रबन्ध ने शुक्रवार को बताया कि वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक हेमंत कुट्टियाल ने ठाकुरद्वारा सर्किल के भगतपुर थाने की इस्लामनगर चौकी के प्रभारी विनोद कुमार, आरक्षी सुनील, आरक्षी आदित्य कुमार तथा आरक्षी नरेश कुमार के खिलाफ विभागीय जांच का आदेश देते हुए पांचों को निलंबित कर दिया है। उन्होंने बताया कि इस्लाम नगर पुलिस चौकी क्षेत्र में गुरवार को गावंश अवशेष मिलने के बाद गोकर्शी रोकर में स्थितता बरतने के आरोप में उक्त पुलिसकर्मियों को निलंबित किया गया है। गौरतलब है कि भातपुर थाना क्षेत्र की इस्लाम नगर पुलिस चौकी इलाके में किशोरी से तथाकथित सामूहिक दुष्कर्म की झूठी घटना की आड़ में पीड़िता के नजदीकी रिश्तेदार फूफा द्वारा राजनीतिक प्रतियुद्धिता के चतुरे पीपेट दर्ज करायी थी। निलंबित पुलिसकर्मियों को चौकी की तह तक नहीं जाने और सही तथ्यों तक पहुंचने में विफल रहने से सहकर्म की किर्तिकरी का जिम्मेदार माना जा रहा है।

देश में इस्लामिक कट्टरवाद को बढ़ावा दे रहा है पीएफआई : डॉ. सत्यपाल सिंह

बाणपत। पूर्व केंद्रीय मंत्री एवं भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के सांसद डा. सत्यपाल सिंह ने इस्लामिक संगठन पाँपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएफआई) पर देश में इस्लामी कट्टरता को बढ़ावा देने का आरोप लगाते हुए कहा है कि इसी उद्देश्य की पूर्ति के लिये यह संगठन सक्रिय है। डा सत्यपाल सिंह ने यहां एक कार्यक्रम में कहा कि पीएफआई देश का सबसे बड़ा कट्टरपंथी इस्लामिक संगठन है। उन्होंने कहा कि वह पूरे देश में अपना नेटवर्क फैला चुके पीएफआई को जड़ से खत्म कर इस संगठन पर पाबंदी लगाये जाने की हिमायत करते हैं। डा सिंह बड़ौत स्थित दिगम्बर जैन कॉलेज में 'वोकल फॉर लोकल' कार्यक्रम के तहत आयोजित प्रदर्शनी एवं वित्री कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। प्रदर्शनी में लगाये गए स्टॉल का निरीक्षण करने के दौरान उन्होंने अधिकारियों से केंद्र एवं राज्य सरकार की जनसूचक्षणकारी योजनाओं, धरेलू उत्पादों का प्रचार प्रसार करने तथा पैकेजिंग पर अधिक ध्यान देने को कहा। इस दौरान प्रचारकों से वार्ता करते हुए उन्होंने पीएफआई पर जमकर प्रहार किया। उन्होंने कहा कि देश में इस्लामिक कट्टरता को बढ़ावा देने का काम इस समय पीएफआई कर रहा है। देश के 11 राज्यों में एक साथ जिस तरह से पीएफआई के ठिकानों पर कार्यवाही की गई है, उसके लिए देश के गृह मंत्री अमित शाह बधाई के पात्र हैं। डॉ. सत्यपाल सिंह ने कहा कि पीएफआई की बढ़ती देश विरोधी गतिविधियों को रोकने के लिए सरकार गंभीर है और इस संगठन की जड़ बाहर निकाली जायेगी।

संतकबीरनगर : कस्टम विभाग ने 55 लाख रुपये की विदेशी सिगरेट बरामद की

संतकबीरनगर। उत्तर प्रदेश में संतकबीरनगर जिले के खलीलाबाद कोतवाली थाना क्षेत्र में जिले की एसओजी और कस्टम विभाग की टीम ने छापेमारी कर राजस्थान के एक कंटेनर से लगभग 55 लाख रुपये कीमत की विदेशी सिगरेट बरामद की है। पुलिस ने शुक्रवार को बताया कि राजमार्ग संख्या 28 पर नवीन मण्डी के निकट कोरिया की सिगरेट का जखीरा टुक से पकड़ा गया। कस्टम और पुलिस की टीम टुक चालक और खलासी को हिरासत में लेकर दोनों से पूछताछ कर रही है। अप्रत्यक्ष कर एवं सीमा शुल्क विभाग, गोरखपुर के अधीक्षक बीएस राणा ने यहां बताया कि मुखबिर के जरिए उन्हें सूचना मिली थी कि गुवाहाटी से दिल्ली के लिए कोरियन सिगरेट की बड़ी खेप राजस्थान में पंजीकृत टुक से भेजी रही है। उन्होंने बताया कि सूचना मिलने कर संतकबीरनगर पुलिस से मदद मांगी गई। संतकबीरनगर की एसओजी टीम की सहायता से खलीलाबाद शहर के निकट राजमार्ग पर टुक को पकड़ कर सिगरेट का जखीरा बरामद कर लिया गया। टुक में सिगरेटों को झाड़ू के ढेर के बीच 55 गंतों में छिपा कर रखा गया था। उन्होंने बताया कि इस मामले में कानूनी औपचारिकताएं पूरी कर मुकदमा दर्ज किया जा रहा है।

जालौन : कच्चे घर की दीवार गिरने से पति की मौत, पत्नी घायल

उरई। उत्तर प्रदेश के जनपद जालौन में विगत 36 घंटे से हो रही बारिश के कारण कच्चे मकानों के गिरने का सिलसिला जारी है। इस क्रम में जिले में थाना सिरसा के गांव लोहाई दिवारा में बीती देर रात दीवार गिरने से पति की मौत हो गयी और पत्नी गंभीर रूप से घायल है। पुलिस ने शुक्रवार को बताया कि कल देर रात गांव लोहाई दिवारा में 35 वर्षीय अखिलेश अवस्थी पुत्र दशरथ के मकान की दीवार ढहने से अखिलेश और उनकी पत्नी पूजा गंभीर रूप से घायल हो गए। उपचार के लिये चायल दंपति को स्थानीय अस्पताल ले जाया गया, जहां इलाज के दौरान पति की मृत्यु हो गई। विगत 36 घंटे से अधिक लगातार मूसलाधार बारिश होने के कारण जनपद में पुराने एवं कच्चे मकान गिरने का सिलसिला जारी है इसी क्रम में थाना सिरसा प्रभारी निरीक्षक दिव्य प्रकाश तिवारी ने बताया कि लोहाई दिवारा में अखिलेश अवस्थी पुत्र दशरथ उम्र लगभग 35 वर्ष अपने परिवार के साथ पुराने पुरेशनी मकान में रहते हैं। मकान का एक हिस्सा बरसात के कारण गिर गया था। दूसरे हिस्से में अखिलेश की पत्नी पूजा खाना बना रही थी और वहीं दीवार के पास पति अखिलेश अवस्थी बैठे हुए थे। तभी दीवार भरभरा कर गिर गई। जिसके कारण पति पत्नी दीवार के नीचे दब गये। शोर सुनकर पड़ोसियों ने दोनों को मलबे से बाहर निकाल कर दोनों को तत्काल प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र ले गए जहां पर गंभीर रूप से घायल अखिलेश ने इलाज के दौरान दम तोड़ दिया। पत्नी का इलाज जारी है।

पीएफआई के ठिकानों पर अ्ग में एनआईए की छापेमारी

लखनऊ। इस्लामिक संगठन पाँपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएफआई) के देशव्यापी ठिकानों पर गुरुवार को राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) की छापेमारी के क्रम में उत्तर प्रदेश पुलिस से आतंकवाद निरोधक दस्ता (एटीएस) और विशेष कार्य बल (एसटीएफ) ने भी राज्य में लखनऊ सहित अन्य स्थानों पर इस संगठन के ठिकानों पर छापेमारी कर तलाशी ले। पुलिस सूत्रों के अनुसार इस कार्रवाई में पीएफआई से जुड़े विभिन्न ठिकानों की तलाशी के दौरान आठ लोगों को शक के आधार पर हिरासत में लिया गया है। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि एटीएस और एस्टीएफ की टीमों ने उत्तर प्रदेश में लखनऊ सहित अन्य स्थानों पर पीएफआई के ठिकानों की तलाशी एवं छापेमारी का अभियान बुधवार को देर रात शुरू कर दिया था। यह अभियान अभी जारी है। सूत्रों ने बताया कि इस दौरान जिन आठ सदस्यों को पकड़ा गया है, उनसे पूछताछ की जा रही है। पूछताछ में इन लोगों के खुलासे के आधार पर तलाशी अभियान को आगे बढ़ाने का फैसला किया जायेगा।

ओपी राजभर का अपने ही इलाके में घुसना मना

राजभर बस्ती के लोगों ने लगाया नौ एंटी का बैनर

घोसी (मऊ)। सुभासपा प्रमुख ओपी राजभर की मुश्किलें अपने ही इलाके में बढ़ती दिखाई दे रही हैं। वाराणसी से लेकर गाजीपुर और मऊ से लेकर बलिया तक उनके सहयोगी पार्टी छोड़ रहे हैं। राजभर को सबसे बड़ा झटका मऊ में लगा था। अब उसी मऊ में उनके खिलाफ बैनर लग गया है।



राजभर बस्ती में लगे बैनर में ओपी राजभर की एंटी बैन करने का संदेश लिखा गया है। बैनर पर साफ साफ लिखा है कि ओमप्रकाश राजभर को उक्त राजभर बस्ती में जाना मना है। मऊ की घोसी तहसील के पिढवल क्षेत्र के लाखीपुर गांव के तिलई मौजे के मुख्य द्वारा पर लगा यह बैनर चर्चा का विषय बना हुआ है। ओमप्रकाश राजभर अपने बिखरते जनाधर को बचाने के लिये जगह जगह जनसम्मर्क अभियान चला रहे हैं। अगले माह अक्टूबर में 18 तारीख को लाखीपुर में उनकी जनसभा का कार्यक्रम प्रस्तावित है। समाजवादी पार्टी से गठबंधन टूटने के बाद उनकी पार्टी में मची भागदंड अभी

खत्म भी नहीं हुई थी की मऊ में 18 तारीख को होने वाली जनसभा से पहले उन्हें एक और तगड़ झटका लगा है। स्थानीय हसील इलाके के लाखीपुर के मौजा तिलई के राजभर बस्ती के ग्रामीणों ने उनके खिलाफ मोर्चा खोल दिया है और रैली से पहले गांव के मुख्य द्वारा पर उनके खिलाफ

यूपी में आला हज़रत के उर्स में उमड़ा अकीदतमंदों का जनसैलाब, टूटा भीड़ का रिकॉर्ड

बरेली। यूपी के बरेली में आला हज़रत के उर्स स्थल इस्लामिया ग्राउंड और मथुरापुर स्थित जामिंतुरजा मद्रसे से लेकर बाकरगंज मद्रसे तक भीड़ का सैलाब नजर आया। गलियों में आला हज़रत के दीवानों का जनसैलाब उमड़ा आ रहा है। शुक्रवार को इश्क, मुहब्बत और अकीदत का खुशनुमा माहौल है। तीन साल बाद आला हज़रत के उर्स की वो चमक वापस आई है, जो बंदिशों में में गुम रही थी। इस बार सारी पाबंदियां हट चुकी हैं तो पहले से ही माना जा रहा था कि इस उर्स में भारी भीड़ उमड़ेगी। गुरुवार की रात से ही यह नजारा देखने को मिला और शुक्रवार की सुबह तक आला हज़रत के दीवाने मुरीद सड़कों पर नजर आए। सुरक्षा व्यवस्था के लिहाज से हज़ारों की संख्या में पुलिसबल तैनात है। उर्स स्थल पर उलेमा तकररीर कर रहे हैं। उन्हें सुनने को भीड़ जुट रही है। दोपहर 2 बजकर 38 मिनट पर कुल की रस्म अदा होगी। बरेली में इमाम अहमद रजा खां फाजिले बरेली का 104वां तीन रोजा उर्स-ए-रजवी का आगाज गुरुवार को परचम कुशाई की रस्म के साथ हुआ। सड़कों पर रजवी परचम लेकर चले रजा के दीवानों ने जिंदाबाद के नारे लगाए। कार्यक्रम 03 दिन तक होता है, जायरीन देश विदेश से आते हैं, दो बच्चे से कोनोना के कारण आयोजन नहीं हो रहा था। सुबो-बरेलवी मुसलमानों के केंद्र बरेली में आला हज़रत के उर्स रजवी का आगाज बुधवार को होगा। कोनोना संक्रमण के कारण दो साल की सख्त पाबंदियों के बाद उर्स फिर से अपनी रौनक में नजर आया।

एक बार फिर विपक्ष चौंका... लेकिन इस बार ए के शर्मा ने उनको सुखद आश्चर्य दिया

रायबरेली। उत्तर प्रदेश की विधानसभा में सत्र चल रहा था उस दरम्यान सूबे की सरकार के नगर विकास एवं ऊर्जा मंत्री श्री ए के शर्मा ने एक ऐसा इतिहास रच डाला जिसकी किसी ने कल्पना तक नहीं की होगी। रायबरेली से समाजवादी पार्टी के वरिष्ठ विधायक श्री मनोज पांडेय ने वहाँ के नगर क्षेत्र में एक प्रमुख रोड के खराब होने से वहाँ के स्थानीय लोगों के आवागमन में समस्याओं और कार्य में देर होने की शिकायत नियम-51 के तहत विधानसभा में तारीख 20-9-2022 को यानी कि कल किया था। नियम यह है कि सदन में प्रश्न करने के लिए वह प्रश्न लिखित में एक दिन पहले सदन में दिया जाता है। उन्होंने यह भी कहा था कि कुछ महीने पहले सारी औपचारिकता पूरी होने के बावजूद कार्य शुरू नहीं हो रहा है। यह बात देर शाम को जैसे ही नगर विकास एवं ऊर्जा मंत्री ए के शर्मा जी के ध्यान में आयी वह अपने विकासवादी मिशन पर लग गये। उन्होंने अपनी अनोखी



कार्यशैली में स्थानीय अधिकारियों से कुछ सवाल किया जिससे की उन लोगों की हलक सुख गई।

उन्होंने पूछ-
जवाब मिला हैं-13 जून 2022 को हो गया।
क्या धन उपलब्ध है? जवाब मिला हाँ। सब औपचारिकता पूर्ण है? जवाब मिला हाँ।

अ्ग के बाढ़ प्रभावित जिलों में राहत कार्यों की डीएम से योगी ने तलाब की रिपोर्ट

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शुक्रवार को राज्य के बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों का हवाई सर्वेक्षण किया। उन्होंने सरयू नदी के आस-पास के जिलों गोरखपुर, संत कबीरनगर, बस्ती, अयोध्या, गाँदा और बाराबंकी का हवाई सर्वेक्षण कर इन जिलों के जिलाधिकारियों (डीएम) से अब तक किये गये बाढ़ राहत कार्यों की विस्तृत रिपोर्ट मांगी है। मुख्यमंत्री कार्यालय की ओर से जारी बयान के अनुसार योगी ने जिलाधिकारियों को इन जिलों के प्रभावित गाँवों में राहत कार्यों में तेजी लाने और साथ ही बाढ़ प्रभावित गाँवों के लोगों एवं पशुओं को सुरक्षित स्थानों पर रखने के निर्देश दिये हैं। प्रदेश के करीब 14 जिलों में 247 गांव में बाढ़ से हालत दंगित है। इस बीच मुख्यमंत्री योगी ने इन जिलों में स्थिति का जायजा लेने के लिए बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों का हवाई सर्वेक्षण किया। गौरतलब कि एक बाढ़ प्रभावित इलाकों में एनडीआरएफ, पीएसी और एसडीआरएफ की टीमें तैनात की गई हैं। योगी ने बाढ़ प्रभावित जिलों के डीएम को राहत कार्यों में तेजी लाने समेत इस दिशा में किये गये कामों की रिपोर्ट प्रस्तुत करने के निर्देश दिए हैं। सीएम योगी ने जिलाधिकारियों को बाढ़ से हुई जन धन और पशुधन की क्षति का निर्धारित मानकों के मुताबिक आकलन कर सहायता एवं बाढ़ राहत सामग्री वितरित करने के काम में तेजी लाने को कहा। पिछले के 16 जिलों में पिछले 24 घंटे में 25 मिमी से अधिक रिपोर्ट बारिश दर्ज की गयी है। ऐसे में प्रदेश के 07 जिलों गोरखपुर, लखनऊ, लखीमपुर खीरी, वाराणसी, बहराइश, अयोध्या और बरेली में एनडीआरएफ की 08 टीमें तैनात की गई हैं। इसके साथ ही 10 जिलों बाराबंकी, गोरखपुर, लखनऊ, मुरादाबाद, बरेली, प्रयागराज, वाराणसी, इटावा, अयोध्या, मिर्जापुर में एसडीआरएफ की 15 टीमें तैनात की गई हैं।

प्रयागराज हिंसा के मास्टर माइंड जावेद पंप का मामला

फेसबुक पर कथित विवादित पोस्ट लिखने पर दर्ज थी एफआईआर

प्रयागराज। प्रयागराज के अटाला में हुई हिंसा के मामले में गिरफ्तार किए गए कथित मास्टरमाइंड बताए गए जावेद मोहम्मद पंप को न्यायिक मजिस्ट्रेट की अदालत ने जमानत दे दी। अधिवक्ता मंच के अधिवक्ता शासुल इस्लाम के बचस पर, फेसबुक पर कथित विवादित पोस्ट लिखने पर दर्ज प्राथमिकी में जमानत दी है। जमानत

आदेश के अनुसार पुलिस समय देने के बावजूद जावेद मोहम्मद का कोई आपराधिक रिकॉर्ड नहीं प्रस्तुत कर सकी। जावेद मोहम्मद पर आरोप था कि उसने फेसबुक पर पोस्ट लिखकर शहर का अमन चैन बिगाड़ने की कोशिश की। वहाँ उसके अधिवक्ता का तर्क था कि फेसबुक और व्हाट्सएप के माध्यम

से जावेद मोहम्मद ने शहर के नागरिकों को मुस्लिम समाज को शांति से रहने और कानून को अपने हाथ में न लेने की अपील की थी। 10 जून को जुमे की नमाज के बाद हुआ था बवाल 10 जून को जुमे की नमाज के बाद अटाला स्थित मस्जिद के पास से शुरू

हुआ बवाल नुरुल्लाह, अकबरपुर और करेली तक हुआ था। भाजपा से निष्कासित प्रवक्ता नूपुर शर्मा के बयान के बाद भड़के मुस्लिम समुदाय के लोगों ने पुलिस पर जमकर पत्थरबाजी और बमबाजी की थी। इस दौरान आधा दर्जन से अधिक पुलिस और पीएसी की गाड़ियों को अराजक तत्वों ने फूंक दिया था।

महिला सिपाही का एसएसपी कार्यालय के सामने आत्महत्या का ड्रामा, मुंशी पर केस

बदायूं। बदायूं जिले के उझानी से ट्रांसफर होने के बाद तीन दिन पहले मुंशी के बीच हुई मारपीट के मामले में महिला आरक्षी ने एसएसपी कार्यालय में आत्मदाह की कोशिश की। यहां मौजूद सुरक्षकर्मियों ने उसे रोक लिया उझानी कोतवाली मूवी मुंशी के साथ घटना सेहत महिला आरक्षी मुकदमे पर अड़ गयी। जिसके बाद प्रभारी एसएसपी हस सिद्धार्थ वर्मा के आदेश पर सिविल लाइन कोतवाली उझानी कोतवाली पूर्व मुंशी के खिलाफ मुकदमा दर्ज किया गया है। सोमवार को कोतवाली में एक महिला सिपाही का पक्षपात करने का आरोप लगाते हुए महिला सिपाही की मुंशी को केहासुनी के बाद मारपीट हो गई थी। पूरा मामला कोतवाली आफिस के सीसीटीवी में

कैद हो गया। वहीं इस मामले की किसी सिपाही ने वीडियो भी बना ली। मामले की महिला सिपाही ने एसपी सिटी ने शिकायत की तो उन्होंने जांच शुरू कर दी। देर रात कोतवाली में हुई मारपीट की जांच करने पहुंचे सीओ उझानी शक्ति सिंह के जाने के बाद ही कोतवाली की मुंशी को तत्काल प्रभाव से लाइन हाजिर कर दिया गया। वहीं पूर्व में हुए ट्रांसफर को निरस्त करते हुए मारपीट की आरोपी महिला सिपाही को भी लाइन हाजिर कर दिया गया था। इस मामले में शुक्रवार को महिला आरक्षी एसएसपी कार्यालय पहुंची। उसने स्कूटी की डिग्गी से पेट्रोल की शीशी निकाल भीतर प्रवेश किया और अपने ऊपर पेट्रोल डालने की कोशिश की।

किताबें और रोड क्लीनर मशीन के बाद पालिका की तिजोरी चोरी

आजम खां पर फिर लगे गंभीर आरोप

रामपुर। सपा नेता और रामपुर सांसद आजम खां की दिन पर दिन मुसीबतें बढ़ती ही जा रही हैं। आजम खां के लिए जौहर यूनिवर्सिटी मानो आफत बन गई है। यूनिवर्सिटी में पिछले दिनों हुई कार्रवाई और खुदाई में मिली पालिका की मशीन इसका उदाहरण है। पहले बकरी, भैंस और फिर किताब चोरी के बाद आजम पर अब पालिका की तिजोरी चोरी का आरोप लगा है। मामला 17 साल पहले का बताया जा रहा है जब पालिका की तिजोरी चोरी हुई थी। तिजोरी में 11 लाख रुपये भी थे। पूर्व पालिकाध्यक्ष रेशमा बी ने मुलाकात कर पालिका से चोरी गई तिजोरी और



उसमें रखे 11 लाख रुपये की बरामद कराने की गुहार लगाई है। कमिश्नर ने इस संबंध में आवश्यक कार्रवाई का भरोसा दिया है। सपा विधायक आजम खां की जौहर यूनिवर्सिटी की दीवारों हर रोज कोई न कोई नया खुलासा कर रही है। पुलिस के सच अभियान में जुए रेशमा बी ने कमिश्नर से मुलाकात कर अब्दुल्ला आजम के दो दोस्तों सालिम व

अनवार की निशानदेही पर पालिका की रोड क्लीनर मशीन और फिर मद्रसा आलिया चोरी किताबें व फर्नीचर बरामद की थीं। इन सब बरामदगियों के बीच अब एक बार फिर से 17 साल पुराना मामला उछल गया है। पूर्व पालिकाध्यक्ष रेशमा बी अपने पूर्व विधायक पति अफरोज अली खां के साथ गुरुवार को कमिश्नर से मिलने पहुंची, जहां पर उन्होंने तमाम सुबूतों के साथ गुरुवार को कमिश्नर से मिलने कहा कि वह दस साल तक पालिकाध्यक्ष रही। 2005 में पालिकाध्यक्ष रहते वह ही पालिका से तिजोरी चोरी हो गई थी। उस वक्त पालिका का नमा भवन भी बन रहा था।

तिजोरी में 11 लाख रुपये भी रखे। यह रुपये कर्मचारियों के वेतन के थे। यह भी गायब हो गए थे। इस मामले में उनके अधिकार तक सीज कर दिए गए थे, लेकिन इसके बाद भी तिजोरी बरामद नहीं हो पाई। कहा कि अब जब सभाई पुरानी चीजें जौहर यूनिवर्सिटी से मिल रही हैं तो ऐसे में तिजोरी की बरामद कराई जाए। साथ ही इसमें रखे 11 लाख रुपये भी बरामद कराए जाएं। पूर्व पालिकाध्यक्ष ने इस मामले में कमिश्नर से जल्द से जल्द पालिका की तिजोरी बरामद कराने की मांग रखी है। कमिश्नर आंजनेय कुमार सिंह ने इस मामले में जांच कराकर आवश्यक कार्रवाई का भरोसा दिया है।

मुख्यतार अंसारी को 23 साल पुराने गैंगस्टर मामले में 5 साल की सजा

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के पूर्व विधायक एवं कुख्यात माफिया मुख्तार अंसारी को इलाहाबाद उच्च न्यायालय की लखनऊ पीठ ने शुक्रवार को गिरोहबंद अपराध (गैंगस्टर एक्ट) से जुड़े 23 साल पुराने एक मामले में 05 साल के सश्रम कारावास और 50 हजार रुपये के जुर्माने की सजा सुनाई है।



न्यायमूर्ति दिनेश कुमार सिंह की एकल पीठ ने राज्य सरकार की अपील पर यह फैसला सुनाया है। राज्य सरकार ने मुख्तार को बरी किये जाने के निचली अदालत के फैसले को उच्च न्यायालय में चुनौती दी थी। अदालत ने अपने फैसले में निचली अदालत के फैसले में गंभीर गलती बताते हुए कहा कि कुछ अन्य मुकदमों में प्रयावादी को बरी किये जाने के आधार पर किसी को आरोपमुक्त करना कानून सम्मत नहीं है। उल्लेखनीय है कि निचली अदालत ने मूकदमा दर्ज आधार पर मुख्तार को निर्दोष बताया था कि उन्हें इस तरह के दूसरे मामलों में अदालत से बरी किया गया था।

प्रधान समेत 13 पर गैंगरेप का केस दर्ज, अपहरण, लूट और गर्भपात कराने का भी आरोप लगा

मुख्तार अंसारी को गैंगस्टर एक्ट से जुड़े 23 साल पुराने एक मामले में 05 साल के सश्रम कारावास और 50 हजार रुपये के जुर्माने की सजा सुनाई है। विवाहिता ने अपहरण, लूट और गर्भपात कराने का भी आरोप लगाया है। पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर एसआई सुधीर यादव को जांच सौंपी है। मुरादाबाद के थाना सिविल लाइन क्षेत्र निवासी युवती का विवाह सात वर्ष पूर्व भोजपुर के एक गांव निवासी युवक के साथ हुआ था। महिला का आरोप है कि शादी के बाद से ही ससुराल वाले दरहेन से खुश नहीं थे। देहेज की मांग को लेकर उल्टीड़न करने लगे। इसी दौरान उसने एक बेटे को जन्म दिया। ससुरालियों ने छोड़कर दो लाख रुपए मांगे। आरोप है कि वह

पांच माह की गर्भवती थी। देवर, ननद, सास ने पेट में लात मारकर गर्भपात करा दिया। इस दौरान अक्सर उसे उसके पिता की मौत हो गई। एक महीने पहले वह घर में अकेली थी। इसी दौरान देवरानी का तहैरा भाई अपने पांच साथियों संग आ धमका। उसने उसके साथ सामूहिक दुष्कर्म किया। बाद में ससुराल वालों ने लोकलाज का भय दिखाकर उसका मुंह बंद करा दिया। इसके बाद सात सितंबर को पति ने मां, भाई, बहन के साथ मिलकर उसके शरीर पर तेल डालकर आग लगाने का प्रयास किया। वह मायके जाने लगी तो इस्लाम नगर रोड पर कार से आये आरोपियों ने उसका अपहरण कर लिया। इस दौरान ग्रामीणों के ललकारने पर आरोपी सोने की चेन और कुंडल छीनकर फरार हो गए।

धर्म परिवर्तन कराने में दो ईसाई सिस्टर्स गिरफ्तार

संभल। संभल में जबरन धर्म परिवर्तन की कोशिश कराने का मामला सामने आया है। यहां की रहने वाली एक हिंदू महिला ने आरोप लगाया कि दो ईसाई सिस्टर उनके घर में जबरन घुस आईं। उन्होंने मूर्तियों और भगवान के पोस्टर को जला दिया। उन्होंने धर्म परिवर्तन का दबाव भी बनाया, न मानने पर देवी-देवताओं का अपमान किया। मामला थाना नखसा क्षेत्र के गांव सिरसालत का है। घटना 21 सितंबर को दोपहर की है। गुरुवार देर रात पुलिस ने धर्मांतरण अधिनियम सहित कई धाराओं में दोनों सिस्टर्स पर केस दर्ज कर किया। इसके बाद पुलिस ने शुक्रवार सुबह दोनों सिस्टर्स रोज मैरी और जीसा को गिरफ्तार कर लिया। पीड़ित महिला सुनीता का कहना है, मेरे पति ईसाई हैं, वो हिंदू है। 19 साल पहले उसकी लव मैरिज हुई थी। मेरे गांव में एक क्रिश्चियन स्कूल है। मेरे बच्चे भी वहीं पर पढ़ाई करते हैं। 121 सितंबर को वह अपने घर में सो रही थी। मेरे दोनों बच्चे घर में ही थे। पति मजदूरी करने गए हुए थे।

शार्ट न्यूज

मोतीलाल ओसवाल ने पेश किया सोना, चांदी ईटीएफ एफओएफ

मुंबई। मोतीलाल ओसवाल एसेट मैनेजमेंट कंपनी (एमओएएमसी) ने सोना और चांदी विनियम-व्यापार फंड (ईटीएफ) की इकाइयों में निवेश कर रिटर्न हासिल करने के मकसद से मोतीलाल ओसवाल गोल्ड और सिल्वर ईटीएफ एफओएफ (फंड ऑफ फंड्स) लॉन्च करने की घोषणा की है। एमओएएमसी ने शुक्रवार को एक बयान में कहा कि यह एक खुली अवधि वाला एफओएफ होगा जो सोना और चांदी एक्सचेंज-ट्रेडेड फंड्स में निवेश करेगा। कंपनी ने कहा कि इस योजना के तहत दैनिक भार बाजार से संचालित होगा और शुरूआती (एनएफओ) आवंटन 70%30 के अनुपात में होगा। अधिकतम भार (वेट) 90 प्रतिशत तय है और इसे तिमाही समीक्षा के आधार पर तय किया जाएगा। सोने के लिए प्रारंभिक उच्च आवंटन इसके उच्च आर्थिक मूल्य और अत्यधिक तरल होने के कारण है। इसके अतिरिक्त यह चांदी की तुलना में अधिक स्थिर है। एनएफओ 26 सितंबर 2022 को खुलेगा और सात अक्टूबर 2022 को बंद होगा, जिसका आवंटन 13 अक्टूबर को होगा। एमओएएमसी के पैसिविजिनेस के अध्यक्ष प्रतीक ओसवाल ने कहा, निवेश के नए अवसर लाने के उद्देश्य से कंपनी ने सोना और चांदी ईटीएफ एफओएफ पेश किए हैं। यह एक बड़ी विविधीकरण मिश्रण प्रदान करता है क्योंकि सोने और चांदी दोनों का इकट्टी से कम संबंध है और इस प्रकार यह एक अच्छे विविधीकरण के रूप में कार्य करता है। दोनों धातुएं गिरावट से अच्छी सुरक्षा प्रदान करती हैं और गिरते बाजारों में बेहतर प्रदर्शन करती हैं। जब बाजार मंदी के दौर से उबर रहा होता है तो चांदी का प्रदर्शन बेहतर होता है। इस योजना के साथ निवेशक पोर्टबल संपत्ति और बढ़ते आर्थिक मूल्यों का आनंद लेते हुए बाजार की अस्थिरता के खिलाफ जोखिम को कम करने में सक्षम होंगे।

सोना 592 और चांदी 1807 रुपये सस्ती

मुंबई। बेकाबू महंगाई पर लगाम लगाने के लिए दुनिया के कई केंद्रीय बैंकों के ब्याज दर में बढ़ोतरी करने से डॉलर में आई जबदस्त तेजी के दबाव में आज घरेलू सर्राफा बाजार में सोना 592 रुपये प्रति दस ग्राम और चांदी 1807 रुपये प्रति किलोग्राम सस्ती हो गई। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर सोना हाजिर 1.53 प्रतिशत लुढ़ककर 1644.90 डॉलर प्रति औंस पर आ गया। इसी तरह अमेरिका सोना बायदा 0.23 प्रतिशत की गिरावट लेकर 1667 डॉलर प्रति औंस रह गया। इस दौरान चांदी हाजिर 3.41 प्रतिशत चमक खोकर 18.98 डॉलर प्रति औंस बोली गई। वैश्विक स्तर के कोहराम का असर घरेलू स्तर पर भी देखा गया। इस दौरान देश के सबसे बड़े बायदा बाजार एमसीएक्स में सोना 592 रुपये गिरकर 49408 रुपये प्रति दस ग्राम और सोना मिनी 580 रुपये कमजोर होकर 49382 रुपये प्रति दस ग्राम पर रही। इसी तरह चांदी 1807 रुपये सस्ती होकर 56220 रुपये प्रति किलोग्राम और चांदी मिनी 1670 रुपये टूटकर 56698 रुपये प्रति किलोग्राम बोली गई। विश्लेषकों के अनुसार, बेकाबू महंगाई पर लगाम लगाने के लिए इस सप्ताह अमेरिका, ब्रिटेन, स्वीडन, स्वीट्जरलैंड एवं नॉर्वे के केंद्रीय बैंकों ने ब्याज दर में बढ़ोतरी कर दी है। इससे डॉलर में आई तेजी का दबाव कमीती धातुओं पर पड़ा है।

निवेशकों के डूबे 490162 करोड़

मुंबई। शेयर बाजार में मचे कोहराम से आज निवेशकों के 490162.55 करोड़ रुपये डूब गए। बेकाबू महंगाई को नियंत्रित करने के लिए दुनिया के कई केंद्रीय बैंकों के ब्याज दर बढ़ाने से वैश्विक बाजार के दो साल के निचले स्तर तक लुढ़कने के दबाव में स्थानीय स्तर पर हुई चोतरफा बिकवाली से आज संसेक्स और निफ्टी डेढ़ प्रतिशत से अधिक गिर गए। इससे निवेशकों के 490162.55 करोड़ रुपये डूब गए। बीएसई के आंकड़ों के अनुसार, गुरुवार को बाजार पूंजीकरण 28154729.34 करोड़ रुपये रहा था लेकिन शुक्रवार को बाजार के 1.73 प्रतिशत टूटने से यह 490162.55 करोड़ रुपये कम होकर 27968822.06 करोड़ रुपये रह गया था।

दिलीप अख्ते को फिर मुगुतान निगम का प्रबंध निदेशक, सीईओ बनाने को शेयरधारकों की मंजूरी
मुंबई। भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) के शेयरधारकों ने कंपनी की वार्षिक आम बैठक में दिलीप अख्ते के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में पुनः नियुक्ति किए जाने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है। कंपनी की शुक्रवार को जारी विज्ञापित के अनुसार श्री अख्ते की नियुक्ति पांच साल के लिए की गयी है और आठ जनवरी 2023 से प्रभावी होगी। कंपनी की वार्षिक आम बैठक गुरुवार को आयोजित की गयी थी। एनपीसीआई को 2008 में भारत में खुदरा भुगतान और निपटारा प्रणाली के संचालन के लिए एक छत्र संभालने के रूप में गठित किया गया था। एनपीसीआई ने देश में एक मजबूत भुगतान और निपटारा बुनियादी ढांचा बनाया है और इसमें रुपे कार्ड, तत्काल भुगतान सेवा (आईएमपीएस), यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (यूपीआई), भारत इंटरफेस फॉर मनी (बीएम), भीम आधार, नेशनल इलेक्ट्रॉनिक धारल जैसे खुदरा भुगतान उत्पादों के माध्यम से भुगतान करने के तरीके को बदल दिया है।

रुपया तीस पैसे गिरकर अबतक के रिकॉर्ड निचले स्तर पर

मुंबई। आसमान छू रही महंगाई को काबू में करने के लिए दुनिया के कई केंद्रीय बैंकों के ब्याज दर बढ़ाने से डॉलर में जारी तेजी के दबाव में आज अंतरबैंकिंग मुद्रा बाजार में रुपया 30 पैसे गिरकर अबतक के रिकॉर्ड 81.09 रुपये प्रति डॉलर के निचले स्तर तक लुढ़क गया। इसी तरह पिछले कारोवारी दिवस रुपया 83 पैसे लुढ़ककर 80.79 रुपये प्रति डॉलर तक गिर गया था। शुरूआती कारोवार में रुपया 29 पैसे का गोता लगाकर 81.08 रुपये प्रति डॉलर पर खुला और लिवाली के दबाव में 81.230 रुपये प्रति डॉलर के रिकॉर्ड निचले स्तर तक लुढ़क गया। हालांकि बिकवाली से समर्थन पाकर यह 80.77 रुपये प्रति डॉलर के उच्चतम स्तर पर भी पहुंचा। अंत में पिछले दिवस के 80.79 रुपये प्रति डॉलर के मुकाबले 30 पैसे टूटकर 81.09 रुपये प्रति डॉलर रह गया। विश्लेषकों के अनुसार, बेकाबू महंगाई पर लगाम लगाने के लिए इस सप्ताह अमेरिका, ब्रिटेन, स्वीडन, स्वीट्जरलैंड एवं नॉर्वे के केंद्रीय बैंकों ने ब्याज दर में बढ़ोतरी कर दी है। इससे डॉलर में आई तेजी का दबाव रुपये पर पड़ा है। इसके अलावा घरेलू शेयर बाजार के डेढ़ प्रतिशत से अधिक टूटने का असर भी रुपये पर देखा जा रहा है।

टीवीएस की नयी जुपिटर क्लासिक आर्यी सामने

होसूर (तमिलनाडु)। दोपहिया और तिपहिया वाहनों की निर्माता कंपनी टीवीएस मोटर ने शुक्रवार को नयी टीवीएस जुपिटर क्लासिक को बाजार में उतारने की घोषणा की। यह टीवीएस जुपिटर का एक उत्सवी संस्करण है क्योंकि टीवीएस जुपिटर ने सबसे तेज 50 लाख इकाइयों की बिक्री का रिकॉर्ड बनाया है। नयी जुपिटर क्लासिक को ब्लैक थीम के साथ प्रीमियम लुक दिया गया है जिसमें मिमर हल्लाइट, फेंडर गार्निश, रिटेंड वाइजर और 3डी ब्लैक प्रीमियम लोगो दिया गया है। इसमें हैंडलबार के सिरे, डायमंड कट अलॉय व्हील और गहरे भूरे रंग के आंतरिक पैनल दिए गए हैं। टीवीएस जुपिटर क्लासिक को डिस्क ब्रेक के साथ टॉप-ऑफ-द-लाइन फीचर्स में पेश किया जाएगा जिसकी दिल्ली में एक्स-शोरूम कीमत 85,866 रुपये है। यह वैरिएंट दो रंग मिस्ट्रक ग्रे और रिपल पर्पल में उपलब्ध है। कंपनी के कम्प्यूटर, कॉर्पोरेट ब्रांड और डीलर ट्रांसफॉर्मेशन के सीनियर वाइस प्रेसिडेंट (मार्केटिंग) अनिरुद्ध हलदार ने कहा, नयी टीवीएस जुपिटर प्रीमियम है। यह संस्करण इसके 50 लाख इकाई सड़क पर होने के जश्न में लाया गया है। यह इस तथ्य की स्वीकृति और उत्सव है कि यह उपलब्धि टीवीएस जुपिटर में लाखों उपभोक्ताओं के विश्वास और प्यार से संभव हुआ है।



फार्मा उद्योग का कारोबार 2047 तक 400 अरब डालर तक पहुंचने का लक्ष्य : सीआईआई

एजेंसी
नयी दिल्ली। घरेलू कंपनी जगत के प्रमुख संगठन भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) की एक रिपोर्ट के अनुसार भारतीय फार्मा उद्योग अपनी वर्तमान शक्ति और भविष्य की तैयारियों के साथ आजादी के शताब्दी वर्ष तक अपना कारोबार 400 अरब डॉलर वार्षिक के स्तर तक पहुंचाने की आकांक्षा रखता है। सीआईआई की शुक्रवार को जारी एक रिपोर्ट में औषधि क्षेत्र की दिग्गज कंपनी डॉ. रेड्डीज लैबोरेट्रीज के चेयरमैन सतीश रेड्डी के हवाले से कहा गया है, दुनिया भर में 200 प्रतिशत जेनेरिक (सामान्य) दवाएं भारत में बनती हैं। आकांक्षा 2047 तक 400 अरब डॉलर तक पहुंचने की है। एक फ़ैक जहाँ हम क्षमता प्रदर्शित करने की आकांक्षा रखते हैं, वह है नवाचार। श्री रेड्डी का कहना है कि 'भारत के लिए संपूर्ण जीवविज्ञान के क्षेत्र में बायोसिमिलर दवाओं (जैवचिकित्सीय दवाओं के सस्ते संस्करण) के क्षेत्र में नवप्रवर्तन के माध्यम से विस्तार के अपार अवसर हैं। हमारे पास नई दवा की खोज के साथ-साथ नए अणुओं की खोज करने की क्षमता है। साथ में उनका यह भी कहना है कि इसके लिए पर्याप्त धन और निवेश के साथ-साथ अनुसंधान एवं विकास के लिए कर छूट तथा अकादमिक सहयोग की भी आवश्यकता है। सीआईआई द्वारा इस विषय पर उसके चौथे जीवन विज्ञान सम्मेलन में 2047 @ भारतीय जीवन विज्ञान के लिए वृहद योजना विषय पर एक श्रेतपत्र प्रस्तुत किया गया। इसमें अगले 25 वर्षों में जीवन विज्ञान और फार्मास्यूटिकल क्षेत्रों में चार रणनीतियों- नवाचार और व्यवसायीकरण, स्वास्थ्य विनिर्माण, अंतर्राष्ट्रीयकरण और एक अनुकूल व्यावसायिक वातावरण पर ध्यान देने की आवश्यकता को रेखांकित किया गया है। इसमें जीवन विज्ञान के



बुनियादी ढांचे और नियामक ढांचे का विकास भी शामिल है। इस सम्मेलन को आन लाइन संबोधित करते हुए केंद्रीय रसायन एवं उर्वरक राज्य मंत्री भगवंत खुवा ने कहा, भारतीय फार्मास्यूटिकल बाजार में ऐसी विशेषताएं हैं जो इसे अद्वितीय बनाती हैं। भारत भारतीय और वैश्विक बाजारों के लिए विभिन्न महत्वपूर्ण, उच्च गुणवत्ता और कम लागत वाली दवाओं के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। उन्होंने कहा कि औषधि विभाग ने औषधियों के निर्माण में काम आने वाले तत्वों और सक्रिय औषधिक

बायोसिमिलर और आरएनए वैक्सिन, स्टैम सेल और जीन थेरेपी और प्राकृतिक उत्पादों को लाने की क्षमता पर ध्यान देना होगा। नीति आयोग के सदस्य डॉ. वी के सारस्वत, सदस्य, नीति आयोग की राय है कि बायोसिमिलर, डीएनए स्तिसिंसि, सीआरआईएसपीआर सीआरएएस सबसे तेजी से उभरते क्षेत्र हैं। उनका कहना है कि नैनो रोबोटिक्स के विकास के साथ, भविष्य में जीएम भोजन की ट्रांसजेनिक मुक्त किस्में सामान्य उपयोग में शामिल होंगी। कृषि वैज्ञानिक खाद्य टीके विकसित करेंगे। सटीक कृषि, जीनोम इंजीनियरिंग नवीन प्रौद्योगिकी में मदद करेगी। उन्होंने कहा कि कृत्रिम अंगों के निर्माण में उतक इंजीनियरिंग एक अन्य क्षेत्र उभर रहा है। उन्होंने कहा, 'भारत को समृद्ध जैविक संपदा हासिल करने की जरूरत है। लाइफसाइंसेस स्वास्थ्य सेवा का एक महत्वपूर्ण हिस्सा है और 2025 तक 150 अरब डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है। डा. सारस्वत ने कहा कि निजी इकट्टी फर्म नए क्षेत्रों को बढ़ावा देने जा रही हैं। उन्होंने कहा कि नए टीके, रूग्णता और मृत्यु दर को कम करना, नैतिक नीति विकास और उद्यम प्रौद्योगिकियां भी भारत के लिए महत्वपूर्ण क्षेत्र हैं। औषधि क्षेत्र पर सीआईआई की राष्ट्रीय समिति के सह अध्यक्ष और एंबांटर इंडिया लि के प्रबंध निदेशक विवेक कामथ ने कहा इस चर्चा में कहा, हेल्थकेयर 2047 के लिए प्राथमिकता वाले क्षेत्रों में से एक है। विभिन्न नीतियों और योजनाओं के माध्यम से सरकार एक कुशल जीवन विज्ञान क्षेत्र को प्रोत्साहित कर रही है। कोविड ने स्वास्थ्य सेवा क्षेत्र को प्रभावित किया लेकिन उद्योग को बदलने का अवसर दिया। महामारी के दौरान सामने आया एक प्रमुख शब्द सहयोग था जिसने महामारी से निपटने में मदद की। सहयोग एक ज्वलंत इच्छा बन सकता है।

टेलीकॉम के विकास के लिए लीगल बैकिंग जरूरी

ट्राई से 20 अक्टूबर तक मांगे सुझाव

कपिल शर्मा/गौरवशाली भारत
नई दिल्ली। केंद्रीय संचार मंत्री अश्विनी वैष्णव ने शुक्रवार को इंडियन टेलीकॉम्युनिकेशन बिल 2022 के मसौदे पर प्रस्तुतीकरण देते हुए टेलीकॉम के विकास के लिए लीगल बैकिंग को जरूरी की बताया साथ ही उन्होंने कहा कि, हिंदुस्तान को टेलीकॉम में अग्रणी बनाने पर कार्य योजना तैयार है। आईटी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने पार टेलीकॉम बिल 2022 पर कहा कि नए बिल में स्पैक्ट्रम के प्रभावी इस्तेमाल पर जोर दिया गया है। इसमें टेलीकॉम और इंटरनेट आधारित सेवाओं को रेग्यूलेट करने के लिए नियम और विनियम को शामिल किया गया है। आईटी मंत्री ने आगे कहा कि



हम चाहते हैं कि टेलीकॉम सेक्टर में नए और महत्वपूर्ण परिवर्तन आएँ। आईटी मंत्री ने आगे कहा कि नए टेलीकॉम बिल में यूजर्स की सुरक्षा पर फोकस किया जा रहा है। नए बिल में सर्विस प्रोवाइडर और यूजर्स दोनों ही कॉलर की पहचान कर सकेंगे। साथ ही टेलीकॉम सेक्टर और इंटरनेट आधारित सेवा देने वाले स्टेडफार्मों को

एक ही तरह से रेग्यूलेट किया जाएगा। केंद्रीय सूचना और तकनीक मंत्री अश्विनी वैष्णव ने शुक्रवार को जानकारी दी कि नए टेलीकॉम बिल को अगले छह से दस महीने में पेश किया जाएगा। भारत के पास टेलीकॉम सेक्टर का नेतृत्व करने की काबिलियत है। बता दें कि 22 सितंबर को ही भारतीय दूरसंचार विभाग ने प्रस्तावित भारतीय दूरसंचार विधेयक 2022 के ड्राफ्ट को पेश किया है। डिपार्टमेंट ऑफ टेलीकॉम्युनिकेशंस ने इस बिल के फ्रेमवर्क पर दूरसंचार विनियामक प्राधिकरण (ट्राई) से 20 अक्टूबर तक सुझाव भी मांगे हैं। उन्होंने अपने प्रस्तुतीकरण में कहा कि, भारत के पास टेलीकॉम टेक्नोलॉजी का नेतृत्व करने की पूरी काबिलियत है। स्पैक्ट्रम दूरसंचार सेवाओं का मूल रॉ मटेरियल है। यदि हमें भारत को दूरसंचार प्रौद्योगिकी में एक बहुत ही महत्वपूर्ण शक्ति बनाना है तो हमारे पास एक ऐसा ढांचा होना चाहिए जो स्पैक्ट्रम के कुशल और बहुत प्रभावी उपयोग की अनुमति दे। हम टेलीकॉम्युनिकेशन डेवलपमेंट फंड के माध्यम से एक महत्वपूर्ण बदलाव ला रहे हैं। इसे ध्यान में रखते हुए स्लूह (यूनिवर्सल सर्विस ऑब्जिगेशन फंड) को एक्सपैंड करने का निर्णय लिया गया है। प्रधानमंत्री मोदी ने पहले की साफ कर दिया है कि हम भारत में ग्लोबल स्टैंडर्ड 5जी नेटवर्क को बिल्ड करेंगे और 6जी टेक्नोलॉजी में दुनिया का नेतृत्व करेंगे।

भारत हो सकता है दोपहिया, तिपहिया

वाहनों के निर्यात का केंद्र : अमिताभ कांत

नयी दिल्ली। भारत के जी-20 शेरपा अमिताभ कांत ने शुक्रवार को कहा कि बेंटी स्टोरेज में बड़ा अवसर होने के साथ भारत दोपहिया और तिपहिया वाहनों के निर्यात का केंद्र हो सकता है। पब्लिक अफेयर्स फोरम ऑफ इंडिया के नौवें वार्षिक फोरम में श्री कांत ने भारत को नवीकरणीय और हरित ऊर्जा में निर्यातक बनाने पर अपनी दूरदृष्टि प्रस्तुत की। नीति आयोग के सीईओ ने कहा कि इस क्षेत्र में भारत का कोई प्रतिद्वंद्वी नहीं है, जिससे इसके लिए हरित ऊर्जा का मेगा-उत्पादक बनने का मार्ग खुल गया है। श्रीकांत ने कहा कि अगर कंपनियां जलवायु कार्बनवाइ करना जारी रखती हैं तो यह राष्ट्र के विकास को गति देने के लिए और अधिक पूंजी आकर्षित करेगी। उन्होंने कहा कि भारत के लिए



जलवायु कार्बनवाइ एक चुनौती नहीं बल्कि अवसर है। कांत ने कहा, इसके दो कारण हैं- पहला, हम जलवायु और उद्यमशील परिस्थितिकी तंत्र के मामले में संपन्न हैं और दूसरा भारत केवल हरित हाइड्रोजन के साथ कार्बनीकरण के बिना औद्योगिक होने वाला पहला देश बन जाएगा। जी-20 में भारत के एजेंडे पर उन्होंने कहा कि भारत के पास जी-20 की अध्यक्षता उस वक्त आयी है जब दुनिया में बड़ी चुनौतियां हैं जैसे रूस-

यूक्रेन युद्ध, चीन-ताइवान संघर्ष, वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला में बाधा, व्यापार का भीमा होना, ऊंचा वैश्विक कर्ज, मुद्रास्फीति दबाव इत्यादि। श्री कांत ने कहा कि भारत केंद्रीय स्तर पर विकास लाएगा और पिछले पांच वर्षों में सरकार द्वारा किए गए सुधारों ने भारत को आने वाले कई दशकों तक विकास पथ पर रखा है। उन्होंने प्राइस वाटरहाउस कूपर्स (पीडब्ल्यूसी) के अध्यक्ष का जिक्र किया जिसमें कहा गया था कि अर्थव्यवस्था के हिस्सा से भारत दूसरा सबसे बड़ा देश होगा। डिजिटलाइजेशन पर जोर देते हुए उन्होंने कहा कि वर्ष 2021 में भारत का रियल-टाइम लेने देन बढ़कर 48.6 अरब रहा जो चीन से लगभग तीन गुना है और विश्व की अग्रणी अर्थव्यवस्थाएं अमेरिका, ब्रिटेन, कनाडा, फ्रांस और जर्मनी समेत तकरीबन सात गुना है।

ब्याज दर बढ़ने से संसेक्स-निफ्टी में कोहराम

नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी 302.45 अंक अर्थात 1.72 प्रतिशत की गिरावट लेकर 17327.35 अंक पर आ गया

एजेंसी
मुंबई। बेकाबू महंगाई को नियंत्रित करने के लिए दुनिया के कई केंद्रीय बैंकों के ब्याज दर बढ़ाने से वैश्विक बाजार के दो साल के निचले स्तर तक लुढ़कने के दबाव में स्थानीय स्तर पर हुई चोतरफा बिकवाली से आज संसेक्स और निफ्टी में कोहराम मच गया और निफ्टी में कोहराम से अधिक गिर गए। बीएसई का तीस शेयरों वाला संवेदी सूचकांक संसेक्स 1020.80 अंक यानी 1.73 प्रतिशत का गोता लगाकर 59 हजार अंक के मनोवैज्ञानिक स्तर से नीचे 58098.92 अंक और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी 302.45 अंक अर्थात 1.72 प्रतिशत की गिरावट लेकर 17327.35 अंक पर आ गया। बीएसई का मिडकेप 2.28 प्रतिशत टूटकर 25,271.41 अंक और स्मॉलकैप 1.92 प्रतिशत गिरकर 28,812.76 अंक पर रहा। आसमान छू रही महंगाई पर लगाम लगाने के लिए इस सप्ताह अमेरिका, ब्रिटेन, स्वीडन, स्वीट्जरलैंड एवं नॉर्वे के केंद्रीय बैंकों ने ब्याज दर में बढ़ोतरी कर दी है। इससे हतोत्साहित निवेशकों



की बिकवाली से अंतर्राष्ट्रीय बाजार दो साल के निचले स्तर पर आ गया। इस दौरान ब्रिटेन का एफटीएसई 1.72, जर्मनी का डैक्स 1.88, जापान निक्केई 0.58, हांगकांग का हैंगसेंग 1.18 और चीन का शंघाई कंपोजिट 0.66 प्रतिशत लुढ़क गया। इसके दबाव में बीएसई के सभी 19 समूहों में बिकवाली हुई। इससे वृष्टिलिटीज 3.48, पावर 3.40, कमोडिटीज 1.66, सीडी 1.82, ऊर्जा 1.73, वित्तीय सेवाएं 2.56, इंटरवैल्स 1.97, दूरसंचार 2.17, ऑटो 1.69, बैंकिंग 2.50, पूंजीगत वस्तुएं 2.06, कंप्यूटर इयूरोबल 1.76, धातु 1.36, तेल एवं गैस 1.63 रियल्टी समूह के शेयरों ने 2.97

निचले स्तर तक लुढ़क गया। अंत में पिछले दिवस के 59,119.72 अंक के मुकाबले 1.73 प्रतिशत गिरकर 58,098.92 अंक पर रहा। इसी तरह निफ्टी की शुरूआत भी कमजोर रही और यह 36 अंक फिसलकर 17,593.85 अंक पर खुला। सत्र के दौरान यह 17,642.15 अंक के उच्चतम जबकि 17,291.65 अंक के निचले स्तर पर भी रहा। अंत में पिछले सत्र के 17,629.80 अंक की तुलना में 1.72 प्रतिशत उतरकर 17,327.35 अंक पर आ गया। इस दौरान संसेक्स की 27 कंपनियों में गिरावट जबकि शेष तीन कंपनियों आईटीसी, टाटा स्टील और सन फार्मा में 1.53 प्रतिशत तक की तेजी रही। पावरग्रिड ने सबसे अधिक 7.93 प्रतिशत का नुकसान उठाया। इसके अलावा महिंद्रा एंड महिंद्रा 3.00, एचडीएफसी 2.72, एचडीएफसी बैंक 2.64, एक्सिस बैंक 2.55, आईसीआईसीआई बैंक 2.23, रिलायंस 1.87, एलटी 1.59, विप्रो 0.89, टीसीएस 0.82, मार्सि 0.64 और इंफोसिस के शेयर 0.19 प्रतिशत की गिरावट पर रहे।

एक्सिस बैंक ने अकाउंट एग्रीमेटर फ्रेमवर्क से डिजिटली कर्ज देना किया शुरू

नयी दिल्ली। निजी क्षेत्र के बैंक एक्सिस बैंक ने अकाउंट एग्रीमेटर (एए) फ्रेमवर्क के माध्यम से ऋण देना शुरू कर दिया है। एक्सिस बैंक अकाउंट एग्रीमेटर इकोसिस्टम में शुरूआती निवेशक रहा है, जिसने बैंक को अपने एए ढांचे को संचालित करने और एक सहज ग्राहक-अनुकूल अनुभव प्रदान करने के लिए एनकेनो की स्टैक बनाने में मदद की है। खाता एग्रीमेटर यात्रा के माध्यम से बैंक व्यक्तिगत ऋण, क्रेडिट कार्ड, ऑटो ऋण और लघु व्यवसाय ऋण प्रदान करता है। यह तत्काल ऋण प्रदान करता है जो मौजूदा और नए दोनों ग्राहकों के लिए पूरी तरह से डिजिटल और कागज रहित है। एक्सिस बैंक पहले से ही अनुमति-एए, वन मनी-एए, फिनविज्यू-एए जैसे कई अकाउंट एग्रीमेटर पर लाइव है, जो खुदरा और एसएमई ग्राहकों को कवर करता है। अकाउंट एग्रीमेटर फ्रेमवर्क पर गो-लाइव के बाद से बैंक के ऋण वितरण में महीने-दर-महीने 30 प्रतिशत से अधिक की वृद्धि हुई है। अकाउंट एग्रीमेटर फ्रेमवर्क एक शक्तिशाली प्रस्ताव है जो तेजी से बढ़ रहा है। यह सुरक्षित तरीके से ग्राहकों की वित्तीय जानकारी तक आसान और त्वरित पहुंच प्रदान करता है। इस डेटा को सुरक्षित रूप से एक्सिस करने में सक्षम होने से बैंकों को उधार, क्रेडिट निगरानी और धन प्रबंधन में नई ग्राहक अनुकूल यात्राएं बनाने में मदद मिलती है। जानकारी एक विश्वसनीय स्रोत से आती है और पूरी तरह से डिजिटल है, जिससे ग्राहकों को खुशी और परिचालन क्षमता मिलती है।

यूनियन बैंक के एमडी ने हैदराबाद में किया एथिकल हैकिंग लैब का उद्घाटन

एजेंसी
हैदराबाद। यूनियन बैंक ऑफ इंडिया के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी ए मणिमखलानी ने शुक्रवार को हैदराबाद के साइबर सिक्योरिटी सेंटर ऑफ एक्सॉलेंज (सीसीओई) में एथिकल हैकिंग लैब का उद्घाटन किया।



इस अनोखी पहल का लक्ष्य बैंक इंफोर्मेशन सिस्टम्स, डिजिटल परिसंपत्ति और माध्यमों को संभावित साइबर खतरों से बचाने के लिए एथिकल सुरक्षा तंत्र तैयार करना है। बैंक ने एक बयान में कहा कि इस लैब का उद्घाटन सुश्री मणिमखलानी ने कार्यकारी निदेशकों नितेश रंजन, रजनीश कर्नाटक और निधु सक्सेना की उपस्थिति में किया। बैंक की प्रबंध निदेशक ने कहा, यूनियन बैंक डिजिटल उत्पादों का

टाटा स्टील में होगा उसकी सात धातु कंपनियों का विलय

एजेंसी
नयी दिल्ली। टाटा स्टील के निदेशक मंडल ने टाटा समूह की सात धातु कंपनियों के विलय की योजना को मंजूरी प्रदान कर दी है। टाटा स्टील ने यह जानकारी शुक्रवार को शेयर बाजार में दी गयी। टाटा समूह की ये धातु कंपनियां हैं- टाटा स्टील लॉगा प्रोडक्ट्स लिमिटेड (टीएलएलपी), ट टिनप्लेट कंपनी ऑफ इंडिया लिमिटेड (टीसीआईएल), टाटा मेटालिक्स लिमिटेड (टीएमएल), टीआरएफ लिमिटेड, द इंडियन स्टील एंड वायर प्रोडक्ट्स लिमिटेड (आईएसडब्ल्यूपी), टाटा स्टील माइनिंग लिमिटेड (टीएसएमएल) और एस एंड टी माइनिंग कंपनी लिमिटेड (एसएंडटी माइनिंग)। कंपनी ने कहा कि प्रत्येक योजना संबंधित स्थानांतरण कंपनियों और स्थानांतरित कंपनी, सक्षम प्राधिकारी, बाजार नियामक सेबी, स्टॉक एक्सचेंज और अन्य प्राधिकरणों से अपेक्षित बहुमत के शेयरधारकों से अनुमोदन प्राप्त करने के अश्वीन है जैसा कि लागू कानूनों के परिपटी ने कहा, सेबी के विलय के साथ पठित लिस्टिंग विनियमों के विनियमन 37 के प्रावधानों के अनुसार प्रत्येक योजना संबंधित दस्तावेजों या प्रमाणपत्र शेयर बाजारों या जहां भी आवश्यक हो प्रस्तुत किए जाएंगे। टाटा स्टील ने कहा, हर योजना



शार्ट न्यूज

यशस्वी के दोहरे शतक से पश्चिम क्षेत्र मजबूत

कोयंबटूर। सलामी बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल (209 नाबाद) और श्रेयस अय्यर (71) की शानदार पारी की बदौलत पश्चिम क्षेत्र ने दलीप ट्रॉफी के पांच दिवसीय खिताबी मुकाबले के तीसरे दिन शुक्रवार को दक्षिण क्षेत्र के खिलाफ दूसरी पारी में तीन विकेट पर 376 रन बनाकर 319 रनों की लीड हासिल कर अपनी स्थिति मजबूत कर ली। एएसएनआर क्रिकेट मैदान पर दिन का खेल खत्म होने के समय यशस्वी के साथ दूसरे छोर पर सरफराज खान 30 रन बना कर डटे थे। इससे पहले टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुये पश्चिम क्षेत्र पहली पारी में 270 रन सिमट गयी थी जिसके जवाब में दक्षिण क्षेत्र की पहली पारी दिन के पहले सत्र में 327 रन बनाए थे। पहली पारी में मात्र एक रन पर पवेलियन लौटने वाले यशस्वी आज रनों की भूख को शांत करने को उतावले दिखे। पारी की शुरुआत आक्रामक तरीके से करने वाले यशस्वी को आउट करके के लिये दक्षिण के कप्तान हनुमा बिहारी ने अपने आठ गेंदबाजों की फौज लगा दी मगर यूपी में जन्मे 20 वर्षीय खिलाड़ी ने मैदान के चारों ओर आकर्षक शॉट लगाकर अपने इरादे जाहिर कर दिये और प्रथम श्रेणी मैच में करियर का दूसरा दोहरा शतक 23 चौके और तीन छकों की मदद से पूरा किया। अपनी नाबाद 209 रन की पारी में वह अब तक 244 गेंदों का सामना किया है। यशस्वी ने प्रियांक पांचाल (40) के साथ पहले विकेट के लिये 110 रन जोड़े।

बीसीसीआई की बैठक में होगा पदाधिकारियों का चुनाव

नयी दिल्ली। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) की वार्षिक आम बैठक 18 अक्टूबर को मुंबई में होगी जिसमें बोर्ड के उपाध्यक्ष और अन्य पदाधिकारियों का चुनाव किया जायेगा। गौरतलब है कि उच्चतम न्यायालय के हाल ही में आये एक फैसले के अनुसार बोर्ड के अध्यक्ष और सचिव का कार्यकाल एक बार और बढ़ाया जा सकता है। इस फैसले के बाद बीसीसीआई अध्यक्ष सौरभ गांगुली और सचिव जय शाह का कार्यकाल एक बार बढ़ सकता है। अब 18 अक्टूबर को होने वाली वार्षिक आम बैठक में बोर्ड अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव, संयुक्त सचिव और कोषाध्यक्ष के चुनाव में हर किसी की निगाहें जमी हैं। ईसीपीएन क्रिकेट इंडो के अनुसार बोर्ड के सचिव जय शाह ने सभी राज्य क्रिकेट संघों को गुरुवार को एक नोटिस जारी कर बैठक का एजेंडा बताया है जिसमें अन्तरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) के सभी मामलों के बारे में ताजा जानकारी दी गयी है। दरअसल, अगले साल के अंत तक भारत एक दिवसीय विश्वकप की मेजबानी करेगा जिसमें आईसीसी इस टूर्नामेंट के लिये केन्द्र सरकार से कर छूट की उम्मीद लगाये हुये है। इससे पहले 2016 में भारत ने टी-20 विश्व कप की मेजबानी की थी और उस समय आईसीसी को कर छूट नहीं मिली थी।

पाकिस्तान की विस्फोटक जीत पर अफरीदी ने आलोचकों से ली चुटकी

कराची। इंग्लैंड के खिलाफ दूसरे टी-20 मुकाबले में मिली शानदार जीत से उत्साहित पाकिस्तान टीम के तेज गेंदबाज शानदान अफरीदी ने आलोचकों से चुटकी लेते हुए कहा कि कप्तान बाबर आजम और विकेटकीपर ओपनर बल्लेबाज मोहम्मद रिजवान बेहद स्वार्थी खिलाड़ी हैं जो मैच को आखिरी ओवर तक ले गये। दरअसल, पिछले कुछ समय से कप्तान बाबर आजम की फार्म और रिजवान के स्ट्राइक रेट को लेकर लगातार खवाल उठ रहे थे। एशिया कप में हालांकि शानदार प्रदर्शन करने के बावजूद टीम को फाइनल में श्रीलंका से हार का सामना करना पड़ा था जिसके आलोचना के सुरू और मुखर हो गये थे। गुरुवार को बाबर आजम (110) और मोहम्मद रिजवान (88) के बीच हुयी 203 रन की साझेदारी की बदौलत पाकिस्तान ने इंग्लैंड को दूसरे टी20 मैच में 10 विकेट से मात दी। उसे यह जीत 20वें ओवर की तीसरी गेंद पर मिली थी। जीत से उत्साहित शहीन अफरीदी ने आलोचकों को करारा जवाब देते हुये ट्वीट किया, मुझे लगता है कि अब समय आ गया है कि हमें कप्तान बाबर आजम और मोहम्मद रिजवान से छुटकारा मिल जाना चाहिए, कितने सेल्फिश खिलाड़ी हैं दोनों, अगर सही से खेलते तो मैच 15 ओवर में ही समाप्त हो जाना चाहिए था मगर ये दोनों आखिर तक ले गए। इसको लेकर आंदोलन छेड़ा जाए न। ट्वीट के आखिर में उन्होंने लिखा इस शानदार पाकिस्तानी टीम पर गर्व है।

किरण लिम्बू समेत पांच विदेशी बनेंगे पंजाब एफसी का हिस्सा

मोहाली। राउंड ग्लास पंजाब एफसी ने आई-लीग के आगामी सत्र में नेपाल के गोलकीपर किरण लिम्बू समेत पांच विदेशी खिलाड़ियों के साथ अनुबंध किया है। लिम्बू के अलावा स्लोवेनिया के फॉरवर्ड लुका माजसेन, स्पेन के मिड फील्डर जुआन मेरा, सर्बिया के डिफेंडर अलेक्सेंडर इमनजाटोविक और बोस्निया और हर्जोगोविना के मिडफील्डर अदनान सेसेरोविक को आगामी हीरो-आई लीग सत्र के लिए साइन किया गया है। नेपाल के अनुभवी गोलकीपर किरण चेमजॉंग लिम्बू, भारतीय फुटबॉल में एक जाना-पहचाना चेहरा है। साल 2020-21 वाले हीरोआई-लीग सत्र में इसी इसी क्लब की ओर से खेलते हुए किरण ने शानदार प्रदर्शन किया था, जिसके लिए उन्हें गोल्डन ग्लोब्स अवार्ड से सम्मानित किया गया था। एक बार फिर से वह राउंड ग्लास पंजाब एफसी में वापसी कर रहे हैं। स्लोवेनियाई स्ट्राइकर लुकामाजसेन पिछले सीजन में हीरोआई-लीग विजेता टीम गोक्कुलम केरला का हिस्सा भी थे, जिसमें इन्होंने 13 गोल दागे थे और सात गोल में मदद की थी। भारत में अपने दो सत्रों में, वह दोनों मौकों पर शीर्ष स्कोरर की सूची में दूसरे स्थान पर रहे हैं। आई लीग के दो सत्रों में इन्होंने 24 गोल मारे हैं। वहीं 28 वर्षीय जुआन मेरा को मिडफील्ड पे खेलने का काफी अफिक अनुभव है, ईस्ट बंगाल एफसी और नेरोका एफसी के लि एआई-लीग में पहले खेल चुके हैं।

विवेक, छेत्री की तिकड़ी, वायुसेना और सुदेवा जीते

नयी दिल्ली। विवेक कुमार और रमेश छेत्री की तिकड़ियों की मदद से भारतीय वायुसेना और सुदेवा दिल्ली एफसी ने क्रमशः बंगा दर्शन और उत्तराखंड फुटबाल क्लब को हरा कर दिल्ली प्रीमियर लीग में पूरे अंक अर्जित किए। वायुसेना ने तरुण संघा को 4-1 से और सुदेवा ने उत्तराखंड को 6-1 से हराया। पहले मैच के मध्यंतर तक सुदेवा 2-1 से बढ़त बनाए थे। रमेश छेत्री के तीन शानदार गोलों के अलावा श्रीदाथ और लाल बियंकलियाना (2) ने बाकी गोल बांटे। इस जीत के साथ सुदेवा ने 18 मैचों में 31 अंक बना लिए हैं लेकिन खिताब जीतने की उम्मीद कम रह गई है। भारतीय वायुसेना और तरुण संघा के बीच खेला गया मैच उत्तर चढ़ाव वाला रहा। तरुण संघा ने जॉय मेस्सी के गोल से शुरुआती बढ़त ली लेकिन वायुसेना के सदाबहार स्ट्राइकर विवेक कुमार ने दनादन चार दर्शनीय गोलों से तरुण संघा से पूरे अंक छीन लिए। विवेक का हर गोल पहले से बेहतर रहा।

26 से शुरू होगा एशियन अंडर-16 टेनिस टूर्नामेंट

लखनऊ। उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ में 26 सितंबर से शुरू हो रही एशियाई अंडर-16 प्रतियोगिता में देश के कई नामचीन खिलाड़ी हिस्सा लेंगे। उत्तर प्रदेश टेनिस एसोसिएशन के सचिव पुनीत अग्रवाल ने शुक्रवार को बताया कि एशियन टेनिस फेडरेशन के तत्वावधान में आयोजित एशियन अंडर-16 टेनिस टूर्नामेंट विजयंत खंड में 26 सितंबर से शुरू होगा जिसमें देशभर से शीर्ष वरीयता के खिलाड़ी हिस्सा ले रहे हैं। उन्होंने बताया कि प्रतियोगिता में हैदराबाद के शीर्ष वरीयता प्रकाश सरन, दूसरी सीड मध्य प्रदेश के रूद्रा बाधम, तीसरी वरीयता उत्तर प्रदेश के दक्ष कपूर, चौथी वरीय गुजरात के मृगांक रावत और पांचवीं वरीय मध्य प्रदेश के प्रानील शर्मा अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन करेंगे। मुख्य ड्रा के मुकाबले 26 सितंबर से एक अक्टूबर के बीच खेले जायेंगे जबकि क्वालिफाइंग मुकाबले 24 और 25 सितंबर को होंगे। अग्रवाल ने बताया कि एशियन अंडर-14 टूर्नामेंट के क्वालिफाइंग मुकाबले एक और दो अक्टूबर को होंगे जबकि मुख्य ड्रा तीन से आठ अक्टूबर के बीच संपन्न होगा।

स्वामी, मुद्रक, प्रकाशक, प्रवीण कुमार सिंह द्वारा आला प्रिंटिंग प्रेस 3636 कटारा दिना बेग लाल कुआं... से सुद्विप्त एवं , ब्लाक नं 23 मकान नं 399 त्रिलोक पुरी दिल्ली -91 से प्रकाशित

संपादक: प्रवीण कुमार सिंह, आरएनआई नं. -DELHIN/2011/38334, किसी भी विवाद के लिए पीआरबी एक्ट अंतर्गत उत्तरदायी, टेलीफोन नं.: 011-26700510/11, ई-मेल : info@gauravshalibharat.com, समस्त विवादो का न्यायलय दिल्ली होगा

रोहित रंग में लौटे, भारत ने शृंखला 1-1 से बराबर की

एजेंसी

नागपुर। भारत ने रोहित शर्मा (46 नाबाद) की विस्फोटक पारी की बदौलत ऑस्ट्रेलिया को वर्षाबाधित दूसरे टी20 मैच में शुक्रवार को छह विकेट से मात दी। ऑस्ट्रेलिया ने भारत के सामने आठ ओवर में 91 रन का लक्ष्य रखा था, जिसे रोहित की टीम ने 7.2 ओवर में हासिल कर लिया। जब लोकेश राहुल (10), विराट कोहली (10), सूर्यकुमार यादव (शून्य) और हार्दिक पांड्या (9) बड़ा योगदान देने में असफल रहे तब रोहित ने कदम आगे बढ़ाया और 20 गेंदों पर चार चौकों और चार छकों के साथ 46 रन की कप्तानी पारी खेली।

भारत को आखिरी ओवर में नौ रन चाहिए थे और क्रीज पर नये-नये आये दिनेश कार्तिक ने एक छक्के के बाद एक चौका लगाकर टीम को जीत दिलायी। इस जीत के साथ भारत ने तीन मैचों की शृंखला में 1-1 से बराबरी कर ली है। रोहित शर्मा और लोकेश राहुल ने ऑस्ट्रेलिया के 90 रन के जवाब में भारत को विस्फोटक शुरुआत दिलायी और पहले ओवर में 20 रन जोड़े। राहुल के आउट होने से पहले दोनों के बीच 17 गेंदों पर 39 रन की साझेदारी हुई। भारत चार ओवर में 51 रन बनाकर सहज था लेकिन एडम जैम्पा ने पांचवें ओवर में विराट कोहली और सूर्यकुमार यादव को आउट करके मैच



को रोमांचक बनाया। जैम्पा ने अपने दो ओवरों में 16 रन देकर तीन विकेट झटकें, लेकिन उनका प्रयास बेकार रहा और भारत ने चार गेंदें रहते हुए यह मैच जीत लिया। यह साल 2022 में भारत की 20वीं टी20 अंतरराष्ट्रीय जीत है। भारत ने इसी के साथ एक साल में सर्वाधिक टी20 अंतरराष्ट्रीय जीतने के पाकिस्तान के रिकॉर्ड की बराबरी कर

पंत विश्व कप में भारतीय एकादश के लिये बेहतर विकल्प: गिलक्रिस्ट

एजेंसी

दुबई। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) पुरुष टी20 विश्व कप के लिये भारतीय टीम के अंतिम एकादश में विकेटकीपर बल्लेबाज रिषभ पंत और दिनेश कार्तिक को लेकर छिड़ी बहस के बीच ऑस्ट्रेलिया के पूर्व विकेटकीपर एडम गिलक्रिस्ट ने पंत की वकालत की है।

अगले महीने ऑस्ट्रेलिया में होने वाले टी-20 विश्व कप के लिये 15 सदस्यीय भारतीय टीम में रिषभ पंत और दिनेश कार्तिक शामिल हैं मगर दोनों के हालिया प्रदर्शन को देखते हुये क्रिकेट पंडितों के बीच चर्चा का विषय है कि अंतिम 11 में किसको जगह मिलेगी। दरअसल, पिछले कुछ मैचों में पंत का



के किसी भी गेंदबाजी आक्रमण को तहस नहस करने का बूता रखता है। मुझे लगता है कि वह अंतिम 11 में होने का हकदार है। दिनेश कार्तिक और रिषभ दोनों टीम में साथ खेल सकते हैं मगर यदि मुझे इन दोनों में पंत चुनना करना है तो निश्चित ही वह पंत के साथ जाऊंगा। उन्होंने कहा, यह देखना दिलचस्प होगा कि क्या ये दोनों एक

ही टीम में खेल पावें हैं। मुझे लगता है कि वे कर सकते हैं। दिनेश कार्तिक शीर्ष क्रम में बेहतर खेल सकते जैसा कि उन्होंने अपने करियर में और अधिक किया है। पंत ने अपने टी-20 करियर में अब तक 58 अंतर्राष्ट्रीय मैच खेल कर 23.94 के औसत से 934 रन बनाये हैं। उनका स्ट्राइक रेट 126.21 रहा है। उनका अब तक का प्रदर्शन हालांकि क्षमता के अनुरूप नहीं रहा है जैसी कि पहले संभावना जतायी जा रही थी। वहीं दिनेश कार्तिक ने इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में शानदार फिनिशर के तौर पर अपनी पहचान बनायी है जिसके कारण वह भारतीय टी-20 टीम और विश्व कप की टीम का हिस्सा बनने में सफल रहे हैं।

सीएनएन की एंकर ने सिर ढंकने की शर्त पर ईरानी राष्ट्रपति का इंटरव्यू करने से किया इंकार

अमेरिका के एक प्रमुख न्यूज चैनल सीएनएन की एंकर क्रिस्टीन एमनपोर ने ईरान के राष्ट्रपति इब्राहिम रईसी के साथ इंटरव्यू रह कर दिया, वजह यह थी कि राष्ट्रपति रईसी चाहते थे कि क्रिस्टीन हेडस्कार्फ यानी सिर ढंककर उनका इंटरव्यू करें।

एमनपोर की दलील थी कि पूर्व में किसी राष्ट्रपति ने उनसे ऐसी मांग नहीं की, जब उन्होंने ईरान के बाहर उनका इंटरव्यू किया। एमनपोर का कहना है कि रईसी के सहयोगी ने उन्हें बताया कि ऐसा ईरान में मौजूदा हालातों के कारण किया गया था। ईरान में पिछले शुक्रवार को कथित तौर पर हिजाब के नियमों का पालन नहीं करने पर एक महिला की पुलिस हिरासत में मौत हो गई थी। 22 साल की महसा अमीनी की शुरुवार को मौत हो गई थी। चरमपंदावों का कहना था कि तेहरान में अमीनी की गिरफ्तारी के बाद उन्हें बैन में पीटा गया था, हालांकि पुलिस ने इन आरोपों का खंडन किया है। ईरान में विरोध प्रदर्शन लगातार बढ़ते जा रहे हैं और सातवें दिन प्रदर्शनों की आग 80 शहरों तक फैल गई है। अधिकारियों के मुताबिक पुलिस के साथ हुई झड़पों में कम से कम 17



लोगों की मौत हुई है। रईसी संयुक्त राष्ट्र महासभा में शिरकत करने के लिए आई हैं, क्रिस्टीन ने इसे अभूतपूर्व और अप्रत्याशित स्थिति बताया।

मामलों की पुलिस ने ड्रेस कोड का पालन न करने के आरोपों में कई बार कड़ी कार्रवाई की है जिसके खिलाफ विरोध प्रदर्शन हुए हैं। ईरान की न्यायपालिका के प्रमुख गुलाम हुसैन मोहसेनी-इजेई ने कहा था कि इस अभियान के पीछे विदेशी ताकतें हैं, साथ ही उन्होंने खुरफिया के निदर्श दिए थे कि वो तलाशें कि इसके पीछे कौन हैं। मियॉं में राष्ट्रपति रईसी ने इस अभियान का सीधे तौर पर हवाला देते हुए उन्होंने वादा किया था कि इस्लामी समाज में सगठित भ्रष्टाचार को बढ़ावा देने के खिलाफ वो कड़ी कार्रवाई करेंगे। बीते कुछ महीनों में ईरान के सरकारी टीवी चैनलों ने उन महिलाओं के वीडियो प्रसारित किए हैं जो स्वोकार कर रही हैं कि उन्हें सख्त ड्रेस कोड का पालन न करने को लेकर गिरफ्तार किया गया था। कई ईरानियों का आरोप है कि इस कड़ी कार्रवाई के पीछे शीर्ष नेता अली खामेनेई हैं। उनके एक भाषण को सोशल मीडिया पर शेयर किया जा रहा है जिसमें वो धार्मिक मामलों की पुलिस की भूमिका और उसके काम करने के तरीके की तारीफ कर रहे हैं।

सीरिया में नाव डूबने से 34 प्रवासियों की मौत

दमिश्क। लेबनान से प्रवासियों को लेकर जा रही एक नाव के सीरियाई जलक्षेत्र में डूबने से कम से कम 34 लोगों की मौत हो गयी और कई अन्य घायल हो गये। सीरियाई स्वास्थ्य मंत्रालय ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। मंत्रालय ने कहा कि नाव पर सवार 20 लोगों को बचा लिया गया और उटीय शहर टार्टस में उनका उपचार किया जा रहा है, टार्टस के समीप गुरुवार को नाव डूब गयी थी। तलाश अभियान अभी भी जारी है। मंत्रालय ने बताया कि नाव लेबनान से कई देशों के नागरिकों को लेकर रवाना हुई थी, जिनके गंतव्यों की वास्तविक जानकारी नहीं है।

दुनिया के सामने फिर गिड़गिड़ाए पाकिस्तानी पीएम शहबाज शरीफ, बाढ़ में मिली मदद को बताया अपर्याप्त

एजेंसी

नई दिल्ली। पाकिस्तानी में विनाशकारी बाढ़ के बाद दुनिया की ओर से दिए गए मदद और आश्वासनों को लेकर प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ खुश नहीं हैं। शरीफ ने बाढ़ की वजह से आई तबाही के लिए दुनिया की प्रतिक्रिया को सराहनी बताया है लेकिन कहा कि देश की जरूरतों को पूरा करने के लिए यह पर्याप्त नहीं है। कंगाली की मार झेल रहे पाकिस्तान करीब 30 साल बाद एक बार फिर विनाशकारी बाढ़ का सामना करना पड़ा है। स्थिति का अंदाजा इसे से लगाया जा सकता है कि देश का एक तिहाई हिस्सा पानी में डूब

बाढ़ की वजह से 30 अरब डॉलर के नुकसान का अनुमान

गया था। डॉन डॉट कॉम की रिपोर्ट के मुताबिक, ब्लूमबर्ग टीवी को दिए एक इंटरव्यू में पाकिस्तानी प्रधानमंत्री ने कहा, जलवायु परिवर्तन के हिसाब से हम टॉप टैन सबसे कमजोरे देश में से हैं। विनाशकारी बाढ़ में करीब 1500 लोग मारे गए। उन्होंने आगे कहा कि दुनिया के कई नेताओं ने पाकिस्तान में तबाही के बारे में बात की थी। पाकिस्तान की स्थितियों पर अपनी भावना व्यक्त करने के लिए मैं अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन का बहुत आभारी हूं। दुनिया ने जो किया है वह काबिले तारीफ है लेकिन यह हमारी जरूरतों को पूरा करने से कौसों दूर है। हम इसे अकेले नहीं कर सकते हैं।

ली है, जिसने 2021 में 20 मुकाबलों में विजय हासिल की थी। इससे पहले, भारत ने टॉस जीतकर ऑस्ट्रेलिया को पहले बल्लेबाजी के लिये बुलाया। ऐरन फिंच ने पारी की दूसरी ही गेंद पर विकेटकीपर के सर के ऊपर से चौका मारकर अपने मंसूबे साफ कर दिये। दूसरे ओवर में कैमरन ग्रीन (पांच) और ग्लेन मैक्सवेल (शून्य) के आउट होने के बावजूद फिंच ने तेजी से रन बनाना जारी रखा। अक्षर पटेल ने अपने आखिरी ओवर में टिम डेविड को भी न्यू स्कोर पर आउट किया और 13 रन के बदले दो विकेट लेकर अपना दो ओवर का स्पेल समाप्त किया। फिंच एकतरफा ऑस्ट्रेलिया की पारी को आगे बढ़ा रहे थे लेकिन

चोट से उभर कर टीम में वापस आये जसप्रीत बुमराह ने उन्हें बोल्ट करके पवेलियन लौटाया। फिंच ने आउट होने से पहले 15 गेंदों पर चार चौके और एक छक्का जड़कर 31 रन बनाये। इसके बाद मैथ्यू वेड और स्टीव स्मिथ ने पांचवें विकेट के लिये 18 गेंदों पर 44 रन की साझेदारी करके ऑस्ट्रेलिया को आठ ओवर में 90 रन के स्कोर तक पहुंचाया। स्मिथ आठवें ओवर की आखिरी गेंद पर रन आउट हो गये लेकिन इससे पहले वेड के तीन छकों की बदौलत ऑस्ट्रेलिया ने इस ओवर में 19 रन जोड़ लिये। वेड ने 20 गेंदें खेलकर चार चौकों और तीन छकों के साथ ताबड़तोड़ 43 रन बनाये जबकि स्मिथ ने आठ रन बनाने के लिये पांच गेंदें खेले।

वाडा ने ट्रामाडोल के सेवन पर लगाया प्रतिबंध

सिडनी। ऑस्ट्रेलिया के सिडनी में विश्व डोपिंग रोधी एजेंसी (वाडा) ने शुक्रवार को दर्द निवारक दवा ट्रामाडोल को 2024 में एथलीटों के लिये प्रतिबंधित पदार्थों की सूची में शामिल करने का एलान किया है और कार्यकारी समिति की दूसरी बैठक के बाद गांजा पर प्रतिबंध बरकरार रखा है।



वाडा ने एक प्रेस विज्ञप्ति जारी कर कहा, ट्रामाडोल का बेजा इस्तेमाल और गांजा और अफीम की लत चिंता का विषय है और यही कारण है कि कई देशों में इसे नियंत्रित दवा बना दिया गया है। वाडा ने अध्ययनों के आधार पर भी शारीरिक प्रदर्शन को बढ़ाने के लिए ट्रामाडोल की क्षमता की पुष्टि की है। वाडा के अध्यक्ष श्विटोल्ड बांका ने कहा मैं आज कार्यकारी समिति के सदस्यों के बीच हुई उच्च स्तरीय बैठक की चर्चा से संतुष्ट हूं। संबंधित विशेषज्ञों की सिफारिशों पर पूरी तरह विचार करने के बाद कई महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए, जिनमें 2023 निषिद्ध सूची को मंजूरी भी शामिल है, जो 01 जनवरी 2023 से प्रभावी होगी। उन्होंने कहा, मैं सिडनी में बैठक की शालीनता से मेजबानी करने के लिए ऑस्ट्रेलिया सरकार के अपने सहयोगियों और खेल मंत्री अनिका वेल्स सहित साफ सुथरे खेल के लिए अपनी निरंतर प्रतिबद्धता के लिए बैठक में भाग लेने वाले सभी अधिकारियों को धन्यवाद देना चाहता हूं।

कंबोडिया में नाव डूबी, 23 चीनी नागरिक लापता

नोम पेन्ह। कंबोडिया में चीनी दूतावास ने शुक्रवार को कहा कि चीनी नागरिकों को लेकर जा रही एक नाव गुरुवार की शाम दक्षिण-पश्चिम कंबोडिया के समुद्र में डूब गई। चीनी दूतावास के अनुसार गुरुवार रात उन्हें कंबोडिया के पुलिस विभाग से एक अधिसूचना प्राप्त हुई कि नाव में सवार 41 चीनी नागरिकों में से 18 को बचा लिया गया जबकि 23 अभी भी लापता हैं और चालक दल के दो कंबोडियाई सदस्यों को गिरफ्तार किया गया। बचाए गए लोगों के अनुसार नाव में सवार होकर वे 11 सितंबर को चीन के ग्वांगझो से रवाना हुए और प्रीह सिहानोक प्रांत के जल क्षेत्र में पहुंचने के तुरंत बाद संकट में आ गए। दूतावास ने कहा कि दुर्घटना की सूचना प्राप्त होते ही चीनी राजदूत वांग वेंटियन ने कंबोडिया के रक्षा मंत्रालय, पुलिस विभाग, प्रीह सिहानोक प्रांत की सरकार और अन्य संबंधित विभागों से तत्काल संपर्क स्थापित करने के लिए कर्मचारियों को कहा और लापता लोगों को बचाने का अनुरोध किया। दूतावास ने कहा कि गुरुवार और महावाणिज्य दूत ली जो राहत-बचाव कार्यों का समन्वय करने के लिए गुरुवार रात प्रीह सिहानोक पहुंचे। राहत और बचाव कार्य जारी है।

न्यूयॉर्क शहर शरणार्थियों के लिए मानवीय राहत केन्द्र खोलेगा

न्यूयॉर्क। अमेरिका का न्यूयॉर्क शहर आगामी सप्ताह में टेक्सास और अन्य सीमावर्ती प्रांतों से आने वाले प्रवासियों को आमद की व्यवस्था करने के लिए अस्थायी मानवीय आपातकालीन प्रतिक्रिया और राहत केन्द्र खोलेगा। न्यूयॉर्क शहर के मेयर एरिक एडम्स ने यह घोषणा की। मेयर के कार्यालय से गुरुवार को जारी विज्ञप्ति में कहा गया है कि ये राहत केन्द्र नये आने वाले व्यक्तियों और परिवारों को सहायता उपलब्ध करायेंगे और यह सुनिश्चित करेंगे कि उन्हें जरूरत के अनुसार पूरी सेवाएं मिलेंगी और मदद लगातार मिलती रहे। विज्ञप्ति में कहा गया है कि शरणार्थी मानवीय राहत केन्द्रों में एक से चार दिन तक रह सकेंगे। एडम्स ने कहा कि यह आपातकालीन प्रतिक्रिया दर्शाती है कि हम जानते हैं कि इस मानवीय संकट के दौरान क्या किया जाना चाहिए, क्योंकि हम इस काम को जारी रखने के लिए अपने संघीय और राज्य भागीदारों से सहायता लेना जारी रखते हैं। न्यूयॉर्क शहर के आश्रय स्थलों के भर जाने पर प्रवासियों और अन्य बेघर लोगों को आपातकालीन आधार पर आश्रय प्रदान करने के लिए होटलों को अनुबंधित किया गया है। विज्ञप्ति के अनुसार दो मानवीय राहत केन्द्र आगामी हफ्तों में खोले जायेंगे। ऑर्चर्ड बीच पहले वयस्कों की सेवा करेगा और दूसरे स्थान को अभी अंतिम रूप दिया जा रहा है।

पाकिस्तान को कर्ज चुकाना स्थगित करना चाहिए

इस्ताम्बाद। एक प्रमुख फाइनेंसियल अखबार ने अपनी एक रिपोर्ट में कहा है कि पाकिस्तान को हाल ही में आई बाढ़ और देश के वित्तीय संकट के बाद अंतरराष्ट्रीय ऋण चुकौती तथा लेनदारों के साथ ऋण चुकाना स्थगित करना और इसका पुनर्गठन करना चाहिए। फाइनेंशियल टाइम्स ने शुक्रवार को संयुक्त राष्ट्र नीति जापान का हवाला देते हुए इस प्रस्ताव का रिपोर्ट किया। रिपोर्ट में कहा गया कि संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम इस सप्ताह सरकार के साथ एक ज्ञापन साझा करेगा। इस ज्ञापन में कहा गया है कि देश के लेनदारों को ऋण राहत पर विचार करना चाहिए ताकि नीति निर्माता ऋण चुकौती पर अपनी आपदा प्रतिक्रिया के वित्तपोषण को प्राथमिकता दे सकें। पाकिस्तान ने इससे पहले बाढ़ के कारण 30 अरब डॉलर के नुकसान का अनुमान लगाया है। पाकिस्तान सरकार और संयुक्त राष्ट्र के महासचिव एंटोनियो गुटेरेस दोनों ने जलवायु परिवर्तन के लिए बाढ़ को निम्नोदर उद्घरणा है। बाढ़ ने 3.3 करोड़ पाकिस्तानियों को प्रभावित किया है, अरबों डॉलर की क्षति हुई है और 1,500 से अधिक लोग मारे गए हैं। इतने बड़े पैमाने पर हुई क्षति के बाद यह चिंता पैदा कर रहा है कि पाकिस्तान कर्ज नहीं चुका पाएगा। हाल ही में पाकिस्तान के बाढ़ प्रभावित इलाकों का दौरा करने के बाद संयुक्त राष्ट्र महासचिव ने महासभा की उच्च-स्तरीय बहस के उद्घाटन के दिन के लिए एकत्रित विश्व नेताओं को एक जोरदार संबोधन दिया। गुटेरेस ने अपनी यात्रा के दौरान पहली बार की गई अपील को दोहराया जहां उन्होंने उधारदाताओं से उन देशों को मदद करने के लिए ऋण में कमी पर विचार करने का आग्रह किया।

गुलाब की खेती



गुलाब की खेती में खाद और उर्वरकों की आवश्यकता

उत्तम कोटि के फूलों की पैदावार लेने के हेतु पूर्णित के बाद प्रति पौधा 10 किलोग्राम गोबर की सड़ी खाद मिट्टी में मिलाकर सिंचाई करनी चाहिए खाद देने के एक सप्ताह बाद जब नई कोपल फूलों में लगे तो 200 ग्राम नीम की खली 100 ग्राम हड्डी का चूरा तथा रासायनिक खाद का मिश्रण 50 ग्राम प्रति पौधा देना चाहिए मिश्रण का अनुपात एक अनुपात दो अनुपात एक मतलब यूरिया, सुपर फास्फेट, पोटाश का होना चाहिए।

गुलाब की देखभाल

गुलाब के लिए सिंचाई का प्रबंधन उत्तम होना चाहिए आवश्यकतानुसार गर्मी में 5 से 7 दिनों के बाद तथा सर्दी में 10 से 12 दिनों के बाद सिंचाई करते रहना चाहिए। उत्तर प्रदेश के मैदानी भागों में कटाई-छटाई हेतु अक्टूबर का दूसरा सप्ताह सर्वोत्तम होता है लेकिन उस समय वर्षा नहीं होनी चाहिए पौधे में तीन से पांच मुख्य टहनियों को 30 से 40 सेंटीमीटर रखकर कटाई की जाती है यह ध्यान रखना चाहिए कि जहाँ आँख हो वहाँ से 5 सेंटीमीटर ऊपर से कटाई करनी चाहिए कटे हुए भाग को कवकनाशी दवाओं से जैसे कि कापर आक्सीक्लोराइड, कार्बेन्डाजिम, ब्रोडोमिथ्रॉन या चाँबटिया पेस्ट का लेप लगाना आवश्यक होता है।

गमलों के लिये मिट्टी का मिश्रण कुछ इस तरह से रखें। 2 भाग खेत की मिट्टी, एक भाग खूब सड़ी गोबर की खाद, एक भाग में सूखी हरी पत्ते की खाद (लीफ मॉल्ड) और लकड़ी का बुरादा मिला लें। सम्भव हो तो कुछ मात्रा में हड्डी का चूरा भी मिला लें। इस से पौधों और जड़ों का अच्छा विकास होता है।

याद रहे कि गमलों में पौधों का रखरखाव वैसा ही हो, जैसी कि क्यारियों में होता है, उन की उचित निराईगुड़ाई में होता है। मसलन, पौधों को पूरी खुराक मिले, उन की उचित निराईगुड़ाई और सिंचाई हो, कोट व्याधियों से बचाव हो, गमलों के पौधों को मौसम के अनुसार समय-समय पर पानी दिया जाए और उन की कटाईछटाई भी की जाए। सप्ताह में एक बार गमलों की दिशा भी अवश्य बदलें और उन के तले से पानी निकलने का चित्र भी उचित रूप से खुला रखें। गुलाब में माह, दीमक एवं सल्क कीट लातत है। माह तथा सल्क कीट के दिखाई देने पर तुरंत खई मिथाए 1.5 मिलीलीटर प्रति लीटर पानी में या मोनोक्रोटोफॉस 1 मिलीलीटर प्रति लीटर पानी में घोलकर 2-3 छिड़काव करना चाहिए। दीमक के नियंत्रण हेतु सिंचाई करनी चाहिए तथा फास्ट 10 जी. 3 से 4 ग्राम या फालीडाल 2 थ्रु लव 10 से 15 ग्राम प्रति पौधा गुड़ाई करके भूमि में अच्छी तरह मिला देना चाहिए।

गुलाब के फूलों की कटाई

सफेद, लाल, गुलाबी रंग के फूलों की अध खली पंखुड़ियों में जब ऊपर की पंखुड़ी नीचे की ओर मुड़ना शुरू हो जायें तब फूल काटना चाहिए फूलों को काटते समय एक या दो पत्तियां टहनी पर छोड़ देना चाहिए जिससे पौधों की वर्ध से बड़ाव होने में कोइ परेशानी न हो सके। फूलों की कटाई करते समय किसी बर्तन में पानी साथ में रखना चाहिए जिससे फूलों को काटकर पानी तुरंत रखा जा सके। बर्तन में पानी कम से कम 10 सेंटीमीटर गहरा अवश्य होना चाहिए जिससे फूलों की डंडी पानी में डूबी रहे पानी में प्रिजर्वेटिव भी मिलाते है। फूलों को कम से कम 3 घंटे पानी में रखने के बाद ग्रीडिंग के लिए निकालना चाहिए जिससे फूलों की गुणवत्ता अच्छी रह सके। गुलाब के पौधे गुहाटिका में मिट्टी के गमलों में आसानी से उगे जा सकते हैं, जो कम से कम 30 सेंटीमीटर घेरे के और उतने ही गहरे हों। मिनिपेचर गुलाब के लिये 20 से 25 सेंटीमीटर आकार के गमले पर्याप्त हैं। गमलों को स्वच्छ वातावरण में रखा जाए। जैसे ही नयी कोपलें और शाखाएं अंकुरित होने लगें, उन्हें ही सूरज की रोशनी में रखें। दिन भर इन्हें 4-5 घंटे धूप अवश्य मिलनी चाहिए। हीं, गर्मी की कड़की धूप में 1-2 घंटे ही पर्याप्त हैं।

जब जहाँ भी चारों ओर गुलाब खिलता है तो सब ओर इस की सुरभि व्याप्त हो जाती है। फरवरी-मार्च में गुलाब अपने पूर्ण यौवन और बहार पर होता है। आओ, इसे अपनी गुहाटिका में उगायें और इस के सौंदर्य और महक का आनंद लें।



भूमिका

गुलाब अपनी उपयोगिताओं के कारण सभी पुष्पों में महत्वपूर्ण स्थान रखता है। आमतौर पर गुलाब का पौधा ऊँचाई में 4-6 फुट का होता है। तने में असमान कांटे लगे होते हैं। गुलाब की 5 पत्तियां मिली हुई होती है। बहुत मात्रा में मिलने वाला गुलाब का फूल गुलाबी रंग का होता है। गुलाब का फूल अंडाकार होता है। इसका तना कांटेदार, पत्तियां बारी-बारी से घेरे में होती है। पत्तियों के किनारे दाँतेदार होती है। फल मांसल बेरी की तरह होता है जिसे 'रोज हिप' कहते हैं। गुलाब का पुष्पवृत्त कोरिम्बोस, पेनीकुलेट या सोलिटेरी होता है।

गुलाब एक भारतीय पुष्प है। पूरे भारत में गुलाब के पौधे पाए जाते हैं। गुलाब का वैज्ञानिक नाम रोजा हाइब्रिड है। देशी गुलाब लाल रंग का होता है। परन्तु कलम करके कई रंगों के गुलाब उगाए जाते हैं। गुलाब एक ऐसा फूल है, जिसके बारे में सब जानते हैं। गुलाब का फूल दिखने में जितना अधिक सुन्दर होता है। उससे कहीं ज्यादा उसमें औषधीय गुण होते हैं। यह सबसे पुराना सुगन्धित पुष्प है, जो मनुष्य के द्वारा उगाया जाता था। इसके विभिन्न प्रकार के सुन्दर फूल जो कि आकर्षक, आकृति, विभिन्न आकार, मन को लुभाने वाले रंगों और अपने विभिन्न उपयोगिताओं के कारण एक महत्वपूर्ण पुष्प माना जाता है।

गुलाब की उपज भूमि की उर्वरा शक्ति फसल की देखरेख एवं प्रजातियों पर निर्भर करती है। फूलों का गुण है खिलना, खिल कर महकना, सुगंध बिखेरना, सौंदर्य देना और अपने देखने वाले को शांति प्रदान करना। फूलों की इस खूबसूरत दुनिया में गुलाब का एक खास स्थान है क्योंकि इसे सौंदर्य, सुगंध और खुशहाली का प्रतीक माना गया है। तभी तो इसे 'पुष्प सम्राट' की संज्ञा दी गयी है और 'गुले-आप', यानी फूलों की रौनक भी कहा गया है। इस की भीनीभीनी मनमोहक सुगंध, सुन्दरता, रंगों की विविध किस्मों के कारण हर प्रकृति प्रेमी इसे अपनाता चाहता है।

भारत में गुलाब हर जगह उगाया जाता है। बागवगीचों, खेतों, पार्कों, सरकारी व निजी इमारतों के अडालों में, यहाँ तक कि चरों की ग्रह-वाटिकाओं की क्यारियों और गमलों में भी गुलाब उगा कर उस का आनंद लिया जाता है। गुलाब पूरे उत्तर भारत में, खासकर राजस्थान में तथा बिहार और मध्य प्रदेश में जनवरी से अप्रैल तक खूब खिलता है। दक्षिण भारत में खासतौर पर बंगलौर में और महाराष्ट्र और गुजरात में भी गुलाब की भरपूर खेती होती है।

गुलाब को घर पर गमले में खिड़की की मंजूषा में, रसोई बगीचे की क्यारी में, आँगन में उगाने के लिए पर्याप्त धूप का होना एक आवश्यक शर्त है। गुलाब को दिन में कम से कम छः से आठ घंटे की खुली धूप होना आवश्यक है। गुलाब के पौधों के लिए पर्याप्त जीवोत्प्रेरक मिट्टी अच्छी होती है। बहुत चिकनी मिट्टी इसके अनुकूल नहीं होती है। मिट्टी का जल निकास और वायुसंचार सुचारु होना चाहिए। भूमि में हल्की नमी बनी रहना चाहिए। गुलाब को विश्व भर में पसंद किया जाता है। इस पर व्यापक अनुसंधान एवं विकास कार्य किए गए हैं। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर गुलाब प्रेमियों के संगठन हैं, जो नई किस्मों के विकास, परिचिन्हन, मानकीकरण आदि करते हैं। इसके अनुसार पौधों की बनावट, ऊँचाई, फूलों के आकार आदि के आधार पर इन्हें निम्न वर्गों में बाँटा गया है।

गुलाब का व्यवसाय

गुलाब की खेती व्यावसायिक स्तर पर करके काफी लाभ कमाया जा सकता है। गुलाब की खेती बहुत पहले से पूरी दुनिया में की जाती है। इसकी खेती पूरे भारतवर्ष में व्यवसायिक रूप से की जाती है। गुलाब के फूल डाली सहित या कट फलावर तथा पंखुड़ी फलावर दोनों तरह के बाजार में व्यापारिक रूप से पाये जाते हैं। गुलाब की खेती देश व विदेश

गुलाब की खेती के लिए आवश्यक सावधानियां

बरसात के मौसम में गमलों और क्यारियों में बहुत देर तक पानी भरा न रहने दें।

हर साल, पौधों की छटाई कर, गमले के ऊपर की 2-3 इंच मिट्टी निकाल कर उस में उतनी ही गोबर की सड़ी खाद भर दें।

हर 2-3 साल के बाद सम्पूर्ण पौधे को मिट्टी सहित नए गमले में ट्रांसफर करें। चाहे तो गमले की मिट्टी बदल कर ताजा मिश्रण भरें।

यह प्रक्रिया सितम्बर-अक्टूबर में करें।

निर्यात करने के लिए दोनों ही रूप में बहुत महत्वपूर्ण है। गुलाब को कट फलावर, गुलाब जल, गुलाब तेल, गुलाब आदि के लिए उगाया जाता है। गुलाब की खेती मुख्यतः कर्नाटक, तमिलनाडु, महाराष्ट्र, बिहार, पश्चिम बंगाल, गुजरात, हरियाणा, पंजाब, जम्मू एवं कश्मीर, मध्य प्रदेश, आंध्र प्रदेश एवं उत्तर प्रदेश में अधिक की जाती है।

फूल के हट्ट में गुलाब के गजरे खूब बिकते हैं। गुलाब की पंखुड़ियों और शकर से गुलाकन्द बनाया जाता है। गुलाब जल और गुलाब इत्र के कुटीर उद्योग चलते हैं। उत्तर प्रदेश में कन्नौज, जौनपुर आदि में गुलाब के उत्पाद की उद्योगशाला चलती है। दक्षिण भारत में भी गुलाब के उत्पाद के उद्योग चलते हैं। दक्षिण भारत में गुलाब फूलों का खूब व्यापार होता है। मन्दिरों, मण्डपों, समारोहों, पूजा-स्थलों आदि स्थानों में गुलाब फूलों की भारी खपत होती है। यह अधिक लाभ का साधन है। वहाँ हजारों ग्रामीण युवा फूलों को अपनी आय का माध्यम बना लेते हैं।

गुलाब की किस्में

भारत में उगाई जाने वाली गुलाब की परम्परागत किस्में हैं, जो देश के अलग-अलग इलाकों में उगाई जाते हैं, विदेशों से भी



अलग-अलग किस्में मांगा कर उन का 'संकरण' (2 किस्मों के बीच क्रॉस) कर के अनेक नई व उन्नत किस्में तैयार की गयी हैं, जो अब अपने देश में बहुत लोकप्रिय हैं।

गुलाब की विदेशी किस्में जर्मनी, जापान, फ्रांस, इंग्लैण्ड, अमेरिका, आयरलैंड, न्यूजीलैंड और आस्ट्रेलिया से मांगी गयी हैं। भारतीय गुलाब विशेषज्ञों ने देशी किस्मों में भी नयी विकसित 'संकर' (हाइब्रिड) किस्में जोड़ कर गुलाब की किस्मों की संख्या में वृद्धि की है। इस दिशा में दिल्ली स्थित भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान का अनुसंधान कार्य खास उल्लेखनीय है। दक्षिण भारत में भारतीय बागवानी अनुसंधान संस्थान, बंगलौर ने भी किस्मों के विकास और वृद्धि में भरपूर कार्य किया है। मात्र शौक और सजावट के लिये गुलाब का पौधा जब गमले में उगाया जाए तो किस्मों का चुनाव भी उसी के अनुसार किया जाना चाहिए। व्यावसायिक स्तर पर गुलाब की खेती करनी हो तो वैसी ही किस्मों का चयन करें। इस बारे में प्रायः सभी बड़ी नर्सरियों में पूरी जानकारी मिल सकती है। दिल्ली में हों तो भारतीय कृषि अनुसंधान पूसा के पुष्प विज्ञान विभाग से उचित जानकारी प्राप्त की जा सकती है।

वैसे तो विश्व भर में गुलाब की किस्मों की संख्या लगभग 20 हजार से अधिक है, जिन्हें विशेषज्ञों ने विभिन्न वर्गों में बाँटा है लेकिन तकीकी तौर पर गुलाब के 5 मुख्य वर्ग हैं, जिन का फूलों के रंग, आकार, सुगंध और प्रयोग के अनुसार विभाजन किया गया है, जो इस प्रकार हैं- हाइब्रिड टीज, फ्लोरीबंड, पॉलिएन्था वर्ग, लता वर्ग और मिनिपेचर वर्ग।

हाइब्रिड टीज वर्ग

यह बड़े आकार के गुलाबों का एक महत्वपूर्ण वर्ग है, जिस में टहनी के ऊपर या सिरे पर एक ही फूल खिलता है, इस वर्ग की अधिकतर किस्में यूरोप और चीन के 'टी' गुलाबों के 'संकर' (क्रॉस) से तैयार की गयी है, इस वर्ग की भारतीय किस्में हैं - डा.होमी भाभा, चितवन, भीम, चित्रलेखा, चंद्रदीकली, गुलजार, मिलिंद, मुणालिनी, रक्तगंधा, सोमा, सुरभी, नूरजहाँ, मदहोश, डा. बैजमन पाल आदि। हाइब्रिड टी (एचटी) इस वर्ग के पौधे बड़े, ऊँचे व तेजी से बढ़ने वाले होते हैं। इस वर्ग की प्रमुख किस्में अर्जुन, जवाहर, रजनी, रक्तगंधा, सिद्धार्थ, सुकन्या आदि हैं। इनके पुष्प शाखा के सिरे पर बड़े आकारक लगते हैं। एक शाखा के सिरे पर एक ही फूल आता है।

फ्लोरीबंड वर्ग

यह हाइब्रिड टीज और पॉलिएन्था गुलाबों के संकर (मिलन) से विकसित किये गए गुलाबों का वर्ग है। इस के फूल उपेक्षाकृत छोटे किन्तु गुच्छों में खिलते हैं और आकार व वजन में बढ़िया होते हैं। इस वर्ग के फूल गुहाटिका की क्यारियों और गमलों में ज्यादा देखने को मिलते हैं। इस किस्म

फ्लोरीबंड, इसके पौधे मध्यम लंबाई वाले होते हैं, इनमें फूल भी मध्यम आकार के और कई फूल एक साथ एक ही शाखा पर लगते हैं। इनके फूलों में पंखुड़ियों की संख्या हाइब्रिड टी के फूलों की अपेक्षा कम होती है। इस वर्ग की प्रमुख किस्में बंजरान, आग्रपाली, ज्वाला, रंगोली, सुधमा आदि हैं।

ग्रेन्डीपलोरा

यह उपरोक्त दोनों किस्मों के संयोग से तैयार किया गया है। गुलदानों में इस वर्ग के फूलों को अधिक पसंद किया जाता है। बड़े स्तर पर खेती के लिए इस वर्ग का अधिक उपयोग किया जाता है। गोल्ड स्पॉट, मांटेजुआ, क्वीन एलिजाबेथ इस वर्ग की प्रचलित किस्में हैं।

फ्लोरीबंड वर्ग की प्रचलित किस्में गोल्डन शावर, कॉकटेल, रायल गेल्ड और रेम्बलर वर्ग की एलवाटाइन, एक्ससेल्सा, डोरोथी पार्किंस आदि हैं।

गुलाब में जितने रंगों के फूल देखने को मिलते हैं उतने शायद किसी दूसरे फूल में नहीं। यदि सफेद गुलाब हैं तो पीले, लाल, नारंगीलाल, रक्तलाल, गुलाबी लेवेंडर रंग के दोरों, तीरों और यहाँ तक कि अब तो नीले और काले रंग के गुलाब भी पाए जाते हैं।

गुलाब की खेती के लिए जलवायु और भूमि

गुलाब की खेती उत्तर एवं दक्षिण भारत के मैदानी एवं पहाड़ी क्षेत्रों में जाड़े के दिनों में की जाती है। दिन का तापमान 25 से 30 डिग्री सेंटीग्रेट तथा रात का तापमान 12 से 14 डिग्री सेंटीग्रेट उत्तम माना जाता है। गुलाब की खेती हेतु दोमट मिट्टी तथा अधिक कार्बनिक पदार्थ वाली होनी चाहिए जिसका पी.एच. मान 5.3 से 6.5 तक उपयुक्त माना जाता है।

गुलाब की उन्नतशील प्रजातियां

गुलाब की लगभग 6 प्रकार की प्रजातियां पाई जाती है प्रथम संकर प्रजातियां जिसमें कि क्रिमसन ग्लोरी, मिस्टर लिंकन, लवजान, अफकैनेडी, जवाहर, प्रसिडेंट, राधाकृष्णन, फर्स्ट लव, पूजा, सोनिया, गंगा, टाटा सैटानरी, आर्किड, सुपर स्टार, अमेरिकन हेरिटेज आदि है। दूसरे प्रकार कि पॉलिएन्था इसमें अंजनी, रश्मी, नर्तकी, प्रीत एवं स्वाती आदि। तीसरे प्रकार कि फु लोरीबण्डा जैसी कि बंजरान, देहली प्रिसेज, डिम्पल, चन्द्रमा, सदाबहार, सोनोरा, नीलाम्बरी, करिश्मा सूर्यकिरण आदि। चौथे प्रकार कि गैडीफलोरा इसमें क्वींस, मांटेजुआ आदि। पांचवें प्रकार कि मिनीपेचर ब्यूटी क्रिकेट, रेड फ्लस, पुसकला, बेबीगोल्ड स्टार, सिल्वर टिप्स आदि और अंत में छठवें प्रकार कि लता गुलाब इसमें काकलेट, ब्लैक बॉय, लैंडमार्क, फिंक मेराडोन, मेरीकलनील आदि पाई जाती है।

इस वर्ग के पौधों, पट्टियां और फूल सभी छोटे होते हैं। पौधे कलामों द्वारा उगे जाते हैं। यह गमलों, पतियों आदि में उगाने की उपयुक्त किस्म है। गुहाटिका की क्यारियों के चारों ओर बाईर लगाने के लिये भी उपयुक्त है। गुलाब के फूल खिलने का मौसम (अक्टूबर से मार्च) में इस किस्म के गुलाब खूब खिलते हैं। विभिन्न रंगों

आदि और अंत में छठवें प्रकार कि लता गुलाब इसमें काकलेट, ब्लैक बॉय, लैंडमार्क, फिंक मेराडोन, मेरीकलनील आदि पाई जाती है।

गुलाब की खेती करने के लिए पौध तैयार करना



आमतौर पर जुलाई-अगस्त में मानसून आते ही गुलाब लगाया जाता है। सितम्बर-अक्टूबर में तो यह भरपूर उगाया जाता है। गुलाब लगाने की सम्पूर्ण विधि और प्रक्रिया अपनाई जाए तो यह फूल मार्च तक अपने सौंदर्य, सुगंध और रंगों से न केवल हमें सम्मोहित करता है बल्कि लाभ भी देता है। जंगली गुलाब के ऊपर टी बर्डिंग द्वारा इसकी पौध तैयार होती है। गुलाब की कलम जून-जुलाई में क्यारियों में लगभग 15 सेंटीमीटर की दूरी पर लगा दी जाती है। नवम्बर से दिसंबर तक इन कलम में टहनियां निकल आती हैं इन पर से काटे चाकू से अलग कर दिए जाते हैं। नवम्बर में अच्छे किस्म के गुलाब से टहनी लेकर टी आकार कालिका निकालकर कर जंगली गुलाब की ऊपर टी में लगाकर पालीथीन से कसकर बाँध देते हैं। ज्यों-ज्यों तापमान बढ़ता है तभी इनमें टहनी निकल आती है। जुलाई अगस्त में रोपाई के लिए पौध तैयार हो जाती है। पौधशाला से सावधानीपूर्वक पौध खोदकर सितम्बर-अक्टूबर तक उत्तर भारत में पौध की रोपाई करनी चाहिए। रोपाई करते समय ध्यान दे कि फिंडी से घास फूस हटाकर भूमि की सतह से 15 सेंटीमीटर की ऊँचाई पर पौधों की रोपाई करनी चाहिए। पौध लगाने के बाद तुरंत सिंचाई कर देना चाहिए।

